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«Молодежь Центральной Азии» – 
межстрановой обзор проведенных 
социологических исследований 
в четырех странах Центральной 
Азии, в фокусе которого молодые 
люди от 14 до 29 лет, проживающие 
в Казахстане, Кыргызстане, Таджи-
кистане и Узбекистане. 

Молодые люди, родившие между 
1985 и 2000 годами, ставшие объ-
ектом исследования стали свидете-
лями больших перемен, социализи-
ровались в период становления и 
развития своих стран, были свиде-
телями преобразования социаль-
но-экономических и политических 
отношений. 

В странах Центральной Азии сегод-
ня молодежь составляет весомую 
демографическую группу - 23,2% 
населения Казахстана это моло-
дежь от 14 до 29 лет1, молодые 
люди от 15 до 29 лет в Кыргызстане 
составляют 29,4%, в Таджикистане 
-30,7%, в Узбекистане - 30,9%2 от об-
щего количества населения. 

В связи с этим, в представленном 
обзоре попытаемся ответить на 
следующие вопросы: Кем себя ощу-
щает молодежь? Каковы ценности и 
представления? Как проводят сво-

1	 Комитет по статистике Министерства национальной 
экономики РК

2	 «Молодежь в СНГ: статистический портрет»/
Статкомитет СНГ, ЮНФПА. М.2014. –151 с.// http://www.
cisstat.com/youth/rus/youth-rus.pdf (доступ 19 октября 
2017 г)

бодное время? С какими проблема-
ми сталкиваются? Как относятся к 
окружающим? Эти и другие вопро-
сы стояли перед исследователями в 
данном проекте.

Метод исследования 

Для изучения мнения молодежи 
было проведено социологическое 
исследование в Казахстане, Кыр-
гызстане, Таджикистане и Узбеки-
стане. По единой методике были 
проведены опросы молодежи, по 
1000 респондентов от 14 до 29 лет. 
Проект был проведен Исследова-
тельским институтом «Обществен-
ное мнение» (Астана, Казахстан)3 
по заказу Регионального офиса 
Фонда им.Фридриха Эберта4 в Цен-
тральной Азии и было базировано 

3	 Исследовательский институт «Общественное мнение» 
образован в 2013 году группой социологов, имеющих 
профессиональный опыт работы более 20 лет. Институт 
специализируется на изучении общественного 
мнения, проводит маркетинговые и социологические 
исследования. Сотрудники Института имеют опыт 
проведения исследований в 20 странах мира, в том 
числе в странах СНГ, Центральной Азии, Западной 
Европы, Китае, Монголии и т.д. Сайт Института: http://
www.opinions.kz/

4	 Фонд имени Фридриха Эберта был создан в 1925 
году согласно политическому завещанию первого, 
избранного демократическим путем, рейхспрезидента 
Германии Фридриха Эберта. В Центральной Азии Фонд 
им.Ф.Эберта представлен с 1993 года, в этом году был 
открыт офис в Казахстане (Алматы), годом позже в 
Кыргызстане (Бишкеке), в 1997 году в Узбекистане 
(Ташкенте), в 2004 – в Таджикистане. С 2012 год 
региональная деятельность Фонда в Центральной Азии 
координируется из Алматы. Фонд им. Фридриха Эберта 
выполняет свои задачи, исходя из идеалов социальной 
демократии. Фонд работает над продвижением в 
жизнь идей мирного развития, улучшения качества 
жизни каждого человека и развития хороших 
взаимоотношений между народами всего мира. Сайт 
Фонда: http://www.fes-centralasia.org/ru/

Введение
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на методологии немецкого иссле-
довательского проекта Shell Youth 
Study, проводимого в Германии с 
1953 года. Научным консультантом 
проекта был профессор Клаус Ху-
рельман (Prof.Dr.Klaus Hurrelmann), 
один из основоположников Shell 
Youth Study. 

Методология исследования основа-
на на применении международных 
стандартов при выборе методики 
исследования и проведении опроса. 
Анкета исследования была основа-
на на базовом вопроснике, адапти-
рованной для каждой исследуемой 
стране, проведен брифинг с исследо-

вателями из четырех стран. В каждой 
стране был проведен опрос регио-
нальными супервайзерами. 

Метод отбора респондента: квота, 
с использованием маршрутной ме-
тодики. Для универсиализации дан-
ных в каждой стране опрашивались 
молодые люди от 14 до 29 лет. Опро-
сы проводились на национальных и 
русском языках. Опрос проводился 
в виде интервью (face-to-face). Дли-
на интервью варьировалась от 40 
до 60 минут. Также были проведены 
в каждой стране серии фокус-групп 
и глубинные интервью.

Таблица № 1. ОСНОВНЫЕ ПАРАМЕТРЫ СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Количество вопросов в 
анкете 131 130 137 131

Количество 
параметров социально-
демографического блока

13 13 13 13

Дата проведения полевых 
работ

27.12.2014 
15.01.2015

31.01.2014 
11.02.15 

02.02.2015 
23.02.2015

06.02.2015 
14.02.2015

Язык, на котором 
проводились опросы 

Казахский 
Русский 

Кыргызский
Русский 

Таджикский 
Русский 

Узбекский 
Русский

Количество фокус-групп 4 2 2 2

Количество глубинных 
интервью 5 5 5 5

Социально-демографические 
характеристики респондентов

В каждой стране был проведен 
опрос по репрезентативной выбор-
ке, согласно данным генеральной 
совокупности. За основу были взя-
ты основные социально-демогра-
фические показатели – пол, возраст, 
этническая принадлежность.

Выборочная совокупность является 
репрезентативной, т.е. по данным 
параметрам состав респондентов 
приближен к данным генеральной 
совокупности в соответствии с ак-
туальными на момент проведения 
опроса официальными данными го-
сударственных служб по статистике 
каждой страны. 
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Таблица № 2. ПОЛ И ВОЗРАСТ РЕСПОНДЕНТОВ

ПОЛ РЕСПОНДЕНТОВ Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Мужской 49,9 50,8 51,2 51,8
Женский 50,1 49,2 48,8 48,2
ВОЗРАСТ 
14-18 лет 30,5 32,0 39,8 38,3
19-24 года 36,5 36,7 34,5 34,7
25-29 лет 33,0 31,3 25,7 27,0

Таблица № 3. ЭТНИЧЕСКАЯ ПРИНАДЛЕЖНОСТЬ РЕСПОНДЕНТОВ

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Казах 63,7 0,1 - 3,9
Русский 30,8 4,4 0,1 4,2
Кыргыз - 82,4 0,2 -
Татарин 2,0 0,4 - 1,7
Узбек 0,9 8,7 5,3 83,3
Уйгур 0,6 0,5 - -
Немец 0,3 0,3 - -
Башкир 0,3 - - -
Турок 0,2 0,1 - -
Азербайджанец 0,2 - - 0,1
Белорус 0,2 - - -
Армянин 0,2 - - -
Украинец 0,2 0,1 - 0,1
Кореец 0,2 - - 1,2
Курд 0,1 0,1 - -
Чеченец 0,1 0,1 - -
Таджик - 1,4 91,5 2,9
Дунган - 0,9 - 0,3
Карачай - 0,3 - -
Калмык - 0,1 - -
Еврей - 0,1 - -
Каракалпак - - 1,9
Осетин - - - 0,3
Туркмен - - - 0,1
Памирец - - 2,9 -
Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Выборка. География опроса 

Ниже предоставлена выборка по каждой стране. 
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Таблица № 4.	 КАЗАХСТАН. ВЫБОРОЧНАЯ СОВОКУПНОСТЬ ОПРОСА, 
	 1000 РЕСПОНДЕНТОВ, (14 областей, гг. Астана, Алматы)

Область Всего 

Алматинская 114

Жамбылская 62

Кызылординская 44

Южно-Казахстанская 166

Павлодарская 40

Костанайская 49

Северо-Казахстанская 29

Западно-Казахстанская 36

Атырауская 34

Мангистауская 35

Актюбинская 51

Восточно-Казахстанская 75

Акмолинская 40

Карагандинская 76

Астана 52

Алматы 97

Всего 1000 респондентов 

Таблица № 5.	 КЫРГЫЗСТАН. ВЫБОРОЧНАЯ СОВОКУПНОСТЬ ОПРОСА,  
	 1000 РЕСПОНДЕНТОВ (7 областей, гг. Бишкек, Ош)

Область Всего 

Баткенская 82

Джалал-Абадская 198

Иссык-Кульская 75

Нарынская 44

Ошская 215

Таласская 41

Чуйская 134

г.Бишкек 160

г.Ош 51

Всего 1000 респондентов 
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Таблица № 6.	 ТАДЖИКИСТАН. ВЫБОРОЧНАЯ СОВОКУПНОСТЬ ОПРОСА, 
	 1000 РЕСПОНДЕНТОВ (г. Душанбе, 3 области, города и районы)

Регион Всего

Душанбе 100

Горно-Бадахшанская автономная область 30

Согдийская область 290

Хатлонская область 350

Города и Районы республиканского подчинения (РРП) 230

Всего 1000 респондентов

Таблица № 7.	 УЗБЕКИСТАН. ВЫБОРОЧНАЯ СОВОКУПНОСТЬ ОПРОСА, 
	 1000 РЕСПОНДЕНТОВ (12 областей, г. Ташкент,  
	Р еспублика Каракалпакстан)

Область Всего
Каракалпакстан 58
Андижанская 90
Бухарская 61
Джизакская 40
Кашкадарьинская 90
Навоийская 28
Наманганская 81
Самаркандская 110
Сурхандарьинская 73
Сырдарьинская 28
Ташкентская 94
Ферганская 111
Хорезмская 56
Ташкент 80
Всего 1000 респондентов

Тематика исследования

В ходе исследования изучались 
следующие аспекты жизни моло-
дежи четырех стран Центральной 
Азии: 

•	 образ жизни и удовлетворен-
ность молодежи (здоровый об-
раз жизни, отношение к себе, 
самооценка, культура досуга), 

•	 жизненные цели (жизненный 
успех, образование и планы на 
развитие и саморазвитие, се-
мья и брак), 

•	 ценностные ориентиры и иден-
тичность (доверие и толерант-
ность, религия и религиозные 
ценности, сексуальная культу-
ра и сексуальные отношения),
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•	 политические взгляды молоде-
жи (политические ценности и 
активность, государственное 
управление и развитие страны, 
внешнеполитические ориенти-
ры страны и позиция молоде-
жи).

Публикации по итогам 
социологического 
исследования5 

По итогам социологического ис-
следования Фондом им. Ф.Эберта 
были подготовлены и изданы четы-
ре книги: 

•	 Молодежь Центральной Азии. 
Казахстан: на основе социоло-
гического опроса. Под научным 
руководством проф. Клауса Ху-
рельмана (Германия, Берлин). 
Авторский коллектив: Толганай 
Умбеталиева, Ботагоз Ракишева, 
Пэр Тешендорф. Алматы, 2016.-
281 стр.,

•	 Молодежь Центральной Азии. 
Кыргызстан: на основе соци-
ологического опроса. Под 
научным руководством проф. 
Клауса Хурельмана и Пэра Те-
шендорфа (Германия, Берлин). 
Авторы: Шерадил Бактыгулов 
(Кыргызстан). Алматы, 2016.-286 
стр.,

5	 Электронные версии данных книг можно найти на 
сайте Фонда имени Фридриха Эберта: http://www.
fes-centralasia.org/ru/ffeh/ffeh-v-centralnoj-azii/youth-
centralasia.html.

•	 Молодежь Центральной Азии. 
Узбекистан: на основе социоло-
гического опроса. Под научным 
руководством проф. Клауса 
Хурельмана и Пэра Тешендор-
фа (Германия, Берлин). Авторы: 
Бахтиер Эргашев, Азамат Сеи-
тов (Узбекистан). Алматы, 2016.-
280 стр.,

•	 Молодежь Центральной Азии. 
Таджикистан: на основе со-
циологического опроса. Под 
научным руководством проф. 
Клауса Хурельмана и Пэра Те-
шендорфа (Германия, Берлин). 
Авторы: Музаффар Олимов, 
Шавкат Сахибов (Таджикистан). 
Алматы, 2016.-396 стр.

В данном обзоре рассмотрены не-
которые лишь некоторые аспекты 
исследовательского проекта. 
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Свободное время и образ жизни 

Свободное время молодежь четырех стран проводит почти одинаково: 
выполняя домашнюю работу, смотря телевизор или слушая музыку. 55,2% 
казахстанцев, 50,0% узбекистанцев, 41,5% таджикистанцев и 38,0% кыргыз-
станцев часто проводят время с друзьями. Часто навещают родственников 
37,4% респондентов из Казахстана, 36,7% из Узбекистана, 30,6% из Кыргыз-
стана и 20,3% из Таджикистана. 

Таблица № 8.	 КАК ЧАСТО ВЫ ВЫПОЛНЯЕТЕ КАЖДЫЙ  
	 ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВИДОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ?

Часто Иногда Редко Никогда Нет ответа 

Ка
за
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Слушаете 
музыку 69,853,157,071,023,036,027,820,8 6,3 8,7 11,9 7,9 0,7 2,2 3,3 0,3 0,2 - - -

Проводите 
время с 
друзьями

55,238,041,550,032,641,632,629,211,617,916,117,6 0,4 2,4 9,7 3,1 0,2 0,1 0,1 0,1

Читаете книги/
журналы 21,224,432,125,438,932,329,929,430,729,323,529,1 9,0 13,814,416,1 0,2 0,2 0,1 -

Занимаетесь 
спортом 26,121,520,427,531,619,724,324,627,626,620,222,514,131,835,125,1 0,6 0,4 - 0,3

Смотрите 
телевизор 58,473,678,268,729,018,917,720,111,2 7,2 3,3 8,7 1,4 - 0,8 2,5 - 0,3 - -

Ходите в 
кинотеатр 14,2 4,7 3,1 3,8 32,714,5 5,2 10,234,534,016,323,717,745,862,561,6 0,9 1,0 12,9 0,7

Выполняете 
работу по дому 62,581,770,876,928,112,921,715,0 7,5 3,9 5,4 5,6 1,6 1,4 2,1 2,1 0,3 0,1 - 0,4

Навещаете 
родственников 37,430,620,336,747,153,747,845,614,213,627,616,1 0,7 0,4 3,9 1,2 0,6 1,7 0,4 0,4

Навещаете 
семью (если 
живете 
отдельно)

29,625,618,015,620,824,7 7,5 7,8 4,4 7,2 1,7 1,7 0,9 4,5 0,2 10,344,338,072,664,6

ГЛАВА 1. ОБРАЗ ЖИЗНИ 
И УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ 
МОЛОДЕЖИ 
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Интернет в жизни молодых людей 

Интернет в жизни молодого человека играет значительную роль. Основ-
ной целью использования Интернета является общение и поиск необходи-
мой информации. В среде молодежи общение, является ключевым видом 
социализации и происходит в основном в Интернете. При сравнении по-
лученных данных о масштабах использования интернета среди молодежи 
центральноазиатских государств выяснилось, что респонденты больше 
всего используют интернет в Казахстане - 88,0%. Чуть меньше это распро-
странено среди представителей молодежи Кыргызстана – 64,7%, Узбеки-
стана -39,8% и Таджикистана -33,3%.

Диаграмма № 1. ОБЪЁМ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ ИНТЕРНЕТ, %

Каждый день интернет используют  84,7%  молодых казахстанцев,  65,7% 
кыргызстанцев, 62,8% узбекистанцев и 53,5% таджикистанцев. 

Таблица № 9.	 КАК ЧАСТО ВЫ ЗАХОДИТЕ В ИНТЕРНЕТ  
	 (отвечали респонденты пользующиеся интернетом)?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан

Каждый день 84,7 65,7 53,5 62,8

Хотя бы раз в неделю 14,0 30,1 38,7 30,4

Хотя бы раз в месяц 0,7 3,3 5,7 5,3

Реже чем раз в месяц 0,3 0,9 2,1 1,5

Затрудняюсь ответить 0,3 - - -

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Казахстанские участники опроса дольше всех проводят время в интерне-
те  - примерно 3,93 часа. Менее трех часов в день в интернете проводят 
респонденты из Кыргызстана (2,70 часа), Узбекистана (2,43 часа) и Таджики-
стана (2,32 часа).
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Таблица № 10.	В СРЕДНЕМ СКОЛЬКО ЧАСОВ В ДЕНЬ  
	 ВЫ ПРОВОДИТЕ ПОЛЬЗУЯСЬ ИНТЕРНЕТОМ?

Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Среднее время, в часах 3,93 2,70 2,32 2,43

Сравнивая количество времени, проведенное молодыми людьми за про-
смотром телевидения и в сети интернет, мы видим, что современные тех-
нологии в разной степени и разными темпами заменяют традиционные 
формы проведения досуга. Доля потребления телевидения в молодежной 
среде падает, уступая место онлайн потреблению. 

Таблица № 11.	КОЛИЧЕСТВО ЧАСОВ, ПРОВЕДЕННЫХ  
	 В ИНТЕРНЕТЕ И ЗА ТЕЛЕВИЗОРОМ

Страна  Смотрят телевизор,
количество часов в день 

Пользуются интернетом,
количество часов в день

Казахстан 2,86 3,93
Кыргызстан 2,95 2,70

Таджикистан 3,48 2,32
Узбекистан 2,73 2,43

Причины, по которым респонденты 
используют интернет разнообраз-
ные начиная от деловых и закан-
чивая развлекательными. Основ-
ная причина - интернет-общение с 
друзьями, родственниками по чату 
(Узбекистан – 75,9%, Казахстан – 
75,5%, Кыргызстан – 72,3%, Таджи-
кистан – 55,3%). Далее приоритеты 
в использовании всемирной сети 
среди молодежи из четырех стран 
дифференцируются. 

Самыми распространенными отве-
тами респондентов из Казахстана 
были: для просмотра видео, про-
слушивания музыки (56,7%), для 
поиска различной информации 
(47,4%), для чтения новостей /для 
получения информации (43,9%), для 
загрузки фильмов, книг (40,8%). 

Респонденты из Кыргызстана по 
большей части используют интер-
нет для просмотра видео, прослу-
шивания музыки (37,3%), для чтения 

новостей/для получения информа-
ции (34,5%), для учебы (33,2%), для 
поиска различной информации 
(30,6%), для использования соци-
альных сетей (29,6%). 

Для пользователей интернета из 
Таджикистана в приоритете исполь-
зование социальных сетей (45,6%), 
чтение новостей/получение ин-
формации (37,8%), поиск различной 
информации (36,6%), просмотр ви-
део, прослушивание музыки (33,0%).

Узбекистанцы преимущественно 
используют интернет для поиска 
различной информации (22,9%), для 
просмотра видео, прослушивания 
музыки (18,3%), для учебы (18,1%). 

В основном молодые люди поль-
зуются интернетом для общения с 
друзьями, родственниками по чату. 
Молодые граждане Таджикистана 
в большей степени, чем другие ис-
пользуют социальные сети. 
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Таблица №12.	 КАКОВЫ ОСНОВНЫЕ ПРИЧИНЫ, ПО КОТОРЫМ ВЫ  
	 ПОЛЬЗУЕТЕСЬ ИНТЕРНЕТОМ?

Варианты ответов* Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Для работы 27,4 11,5 10,5 14,6
Для чтения новостей /для 
получения информации 43,9 34,5 37,8 14,3

Для учебы   38,5 33,2 27,6 18,1
Для поиска различной 
информации 47,4 30,6 36,6 22,9

Для общения с друзьями, 
родственниками по чату 75,5 72,3 55,3 75,9

Для отправки эл.почты 34,1 20,6 20,1 6,5
Для просмотра видео, 
прослушивания музыки 56,7 37,3 33,0 18,3

Для загрузки фильмов, книг 40,8 17,8 23,4 11,3
Для игр 36,4 17,8 29,1 11,6
Для покупок, проведения 
онлайн оплат, 
бронирования 

8,1 0,9 6,9 0,3

Для использования 
социальных сетей 24,1 29,6 45,6 8,0

Для онлайн проверки 
банковского счета 3,2 - 2,4 -

*Сумма не равна 100 %, т.к. респонденты могли отметить несколько вариантов ответа

Образование и занятость

На момент проведения опроса около 30-39% респондентов обучались в 
школах или колледжах, высшее образование получали 3,3% участников 
опроса из Узбекистана, 11,1% из Таджикистана, 15,1% из Кыргызстана и 
16,7% из Казахстана. 

Таблица №13.	 В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ, ОБУЧАЕТЕСЬ ЛИ ВЫ В КАКОМ-ЛИБО  
	 ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ / ПРОДОЛЖАЕТЕ ЛИ ВЫ  
	 СВОЕ ОБУЧЕНИЕ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Да, я продолжаю среднее 
/средне специальное  
образование (школа/
колледж)

30,8 29,4 32,1 39,4

Да, я продолжаю высшее об
разование                      16,7 15,1 11,1 3,3

Да, я продолжаю обучение 
на магистра/доктора      0,8 0,3 0,5 0,1

Нет 51,7 55,2 56,3 57,2

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

* Ответы школьников/учащихся колледжей (Казахстан – 308 респ., Кыргызстан – 294 респ., 
Таджикистан – 321 респ.,  Узбекистан – 394 респ.)
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Респонденты-школьники и учащиеся колледжей высоко мотивированы в 
отношении учебы: узбекистанцы-94,4%, таджикистанцы-91,6%, кыргызстан-
цы- 85,7%, казахстанцы- 80,1%.

Таблица №14.	 НАСКОЛЬКО ВЫ МОТИВИРОВАНЫ В ОТНОШЕНИИ ОБУЧЕНИЯ  
	 В ШКОЛЕ/КОЛЛЕДЖЕ? 

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Очень мотивирован 25,6 40,1 36,8 61,9
Скорее мотивирован 54,5 45,6 54,8 32,5
Скорее не мотивирован 8,4 7,8 6,2 3,8
Совсем не мотивирован 1,9 3,7 1,3 1,8
Затрудняюсь  ответить 9,6 2,8 0,9 -
Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Большинство респондентов – участников опроса, планируют поступать 
в вузы. 

Таблица №15.	 БУДЕТЕ ЛИ ВЫ ПОСТУПАТЬ В ВЫСШЕЕ УЧЕБНОЕ ЗАВЕДЕНИЕ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Да 83,1 86,1 74,1 81,0
Нет 16,9 13,9 25,9 19,0
Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

* Ответы школьников/учащихся колледжей, планирующих поступить в Вузы  
(Казахстан  -  256 респ., Кыргызстан – 253 респ., Таджикистан – 238 респ., Узбекистан – 319 респ.)

Основная причина, из-за которой молодые люди-участники опроса наме-
реваются поступить в вузы – получение диплома, который предоставит 
больше возможностей для трудоустройства. Такое мнение выразили 74,3% 
кыргызстанцев, 72,3% казахстанцев, 58,4% таджикистанцев и 38,2% узбеки-
станцев. Большинство респондентов из Узбекистана (53,3%) считают, что 
высшее образование  необходимо для повышения своих интеллектуальных 
способностей.

Таблица №16.	 КАКОВЫ ПРИЧИНЫ, ПО КОТОРЫМ ВЫ НАМЕРЕВАЕТЕСЬ ПОЛУЧИТЬ 
	 ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ?

Варианты ответов* Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Для повышения своих интел-
лектуальных способностей 37,5 41,1 34,9 53,3

Получить диплом, который 
предоставит больше воз-
можностей трудоустройства

72,3 74,3 58,4 38,2

Оправдать желание своих 
родителей 30,5 34,0 15,5 23,8

Чтобы заработать больше 
денег, быть состоятельным 19,5 34,0 12,6 11,3

Чтобы достичь более высоко-
го социального положения 18,4 22,5 23,1 15,7
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Для налаживания новых свя-
зей, получения нового опыта  9,4 5,5 11,8 20,1

У меня нет лучшего варианта 4,3 - 0,8 0,6

Уклонение от воинской 
службы 1,6 - 0,4 0,3

Для, того чтобы меня рано 
не выдали замуж - - 0,4 -

*Сумма не равна 100 %, т.к. респонденты могли отметить несколько вариантов ответа

35,6% молодых людей от 14 до 29 лет - участников опроса из Казахстана 
считают, что легко найдут работу с имеющимся образованием, 30,8% - со-
мневаются в том, что найдут работу. 36,6% кыргызстанцев также сомневают-
ся в том, что смогут найти работу, 28,5% респондентов считают, что нужно 
больше образования, чтобы получить работу.

27,4% участников опроса из Таджикистана думают, что будут сложности с 
поиском работы и еще 26,6% считают, что необходимо дополнительное об-
разование.  32,6% респондентов из Узбекистана также считают, что необ-
ходимо дополнительное образование для получения работы, 28,0% опро-
шенных молодых людей полагают, что легко могут найти работу.  

Таблица №17.	 С УЧЕТОМ ВАШЕГО НЫНЕШНЕГО ОБРАЗОВАНИЯ,  
	 СЧИТАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО:

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Легко найдете работу 35,6 16,4 24,1 28,0
Едва ли найдете работу 30,8 36,6 27,4 26,2
Никогда не найдете работу 3,4 10,0 11,5 8,4
Нужно больше образования, 
чтоб получить работу 15,1 28,5 26,6 32,6

Затрудняюсь  ответить 15,1 8,5 10,4 4,8
Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Большинство респондентов при наличии выбора выбрали бы полное или 
частичное образование за рубежом - 60,2% таджикистанцев, 61,5% кыргыз-
станцев, 65,3% казахстанцев, 74,2% узбекистанцев.

Таблица №18.	Ч ТО БЫ ВЫ ВЫБРАЛИ, ЕСЛИ БЫ У ВАС БЫЛ ВЫБОР?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Зарубежное образование 47,6 51,2 56,5 43,3
Местное образование 24,8 28,7 29,3 23,1
Частичное образование за 
рубежом 17,7 10,3 3,7 30,9

Затрудняюсь  ответить / 
Нет ответа    9,9 9,8 10,5 2,7

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

В рамках учебной миграции казахстанцы выбрали бы следующие стра-
ны для обучения – Россия (29,6%), США (23,7%), страны ЕС (16,3%) и Китай 
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(14,6%). Кыргызстанцы определили следующие страны: США (31,1%), Россия 
(26,0%), страны ЕС (9,6%), Китай (6,8%). Для молодых респондентов из Тад-
жикистана следующие страны интересы для обучения: Россия (42,2%), США 
(16,1%), Китай (8,3%), страны ЕС (7,7%). У узбекистацев в приоритете: Россия 
(25,1%), США (18,8%), страны ЕС (15,2%), Южная Корея (5,7%) и Китай (5,4%).

В странах Центральной Азии хотели бы учиться – 6,9% респондентов из Тад-
жикистана, 5,2% из Казахстана, 4,0% из Узбекистана и 3,8% из Кыргызстана.

Таблица № 19.	ЕСЛИ БЫ У ВАС БЫЛ ШАНС ОБУЧАТЬСЯ ЗА РУБЕЖОМ,  
	 КАКУЮ СТРАНУ ВЫ БЫ ВЫБРАЛИ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Россия 29,6 26,0 42,2 25,1
Соединённые Штаты 
Америки 23,7 31,1 16,1 18,8

Страны ЕС 16,3 9,6 7,7 15,2
Китай 14,6 6,8 8,3 5,4
Страна Центральной Азии 5,2 3,8 6,9 4,0
Южная Корея 0,2 0,5 0,2 5,7
Турция 0,2 1,7 0,6 -
Малайзия 0,1 - 0,1 -
Сингапур 0,1 - - -
ОАЭ - 0,7 - -
Япония - 0,1 - -
Канада - 0,1 0,2 -
Германия - - 1,0 -
Иран - - 0,7 -
Саудовская Аравия - - 0,6 -
Англия - - 0,2 -
Индия - - 0,1 -
Испания - - 0,1 -
Никакую 0,6 - 0,6 18,5
Затрудняюсь  ответить / 
Нет ответа    9,4 19,6 14,4 7,3

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

В опросе участвовали работающие респонденты: 16,3% из Таджикистана, 
29,2% из Узбекистана, 31,0% из Кыргызстана и 43,0% из Казахстана. 

Таблица №20.	 В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ВЫ РАБОТАЕТЕ ИЛИ НЕТ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Да 43,0 31,0 16,3 29,2
Нет        57,0 69,0 83,7 70,8
Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

* Ответы работающих респондентов (Казахстан – 430 респ., Кыргызстан – 310 респ., 
Таджикистан – 163 респ., Узбекистан – 292 респ.)
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49,3% узбекистанцев, 44,7% казахстанцев, 39,3% таджикистанцев и  31,0% 
кыргызстанцев и работают по своей профессии. Работают, не имея ка-
кой-либо профессии 40,5% респондентов из Таджикистана и 24,2% из Кы-
ргызстана.

Таблица №21.	Р АБОТАЕТЕ ЛИ ВЫ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПО СВОЕЙ ПРОФЕССИИ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
У меня нет какой-либо 
профессии 8,1 24,2 40,5 6,2

Да, я работаю по профессии 44,7 31,0 39,3 49,3
В некоторой степени, 
тип работы связан с 
профессией, которую я 
получил/получаю

20,9 19,7 7,4 9,2

Нет, я не работаю по 
полученной/получаемой 
профессии 

24,2 16,8 12,3 31,8

Затрудняюсь ответить / 
Нет ответа    2,1 8,3 0,5 3,5

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Большинство участников опроса из Узбекистана (62,1%) и Таджикистана 
(43,6%) хотели бы работать в государственном секторе. Также в государ-
ственном управлении хотели бы работать 38,5% казахстанцев. В равной 
степени – 37,2% кыргызстанцев хотели бы работать в государственных и 
частных учреждениях. 

Таблица №22.	 В КАКОМ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ СЕКТОРОВ ВЫ БЫ ХОТЕЛИ РАБОТАТЬ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Государственное 
управление 38,5 37,2 43,6 62,1

Частный сектор 30,9 37,7 29,4 19,3
Неправительственная 
организация 5,6 4,2 2,9 3,2

Международные 
организации (Всемирный 
банк, ОБСЕ и т.д.)

13,5 12,2 9,9 6,9

Не хочу работать 1,3 3,0 7,6 4,1
Затрудняюсь  ответить / 
Нет ответа 10,2 5,7 6,6 4,4

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Молодежь и бизнес

В той или иной степени готовы начать свой бизнес при возможности по-
лучения финансовой поддержки 69,4% узбекистанцев, 68,0% казахстанцев, 
60,6% кыргызстанцев и 47,4% таджикистанцев – участников опроса. 
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Таблица №23.	 НАСКОЛЬКО ВЫ ГОТОВЫ, ЧТОБ НАЧАТЬ СВОЙ БИЗНЕС,  
	Е СЛИ БЫ У ВАС БЫЛА ВОЗМОЖНОСТЬ ПОЛУЧИТЬ  
	 ХОРОШУЮ ФИНАНСОВУЮ ПОДДЕРЖКУ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Полностью готов 23,1 25,0 16,5 23,9
Скорее готов 29,0 19,1 13,9 25,2
Готов в некоторой степени 15,9 16,5 17,0 20,3

Скорее не готов 16,3 19,5 21,6 10,8

Абсолютно не готов 10,2 14,4 27,0 15,5
Затрудняюсь  ответить /Нет 
ответа 5,5 5,5 4,0 4,3

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

«Увеличение личного дохода» - основной мотив для 49,6% молодых людей 
из Казахстана, 44,4% из Кыргызстана и 37,6% из Таджикистана. Для респон-
дентов из Узбекистана основным мотивом является «большая независи-
мость». Данный ответ отметили 52,0% участников опроса. 

Таблица № 24.	ЧТО, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ЯВЛЯЕТСЯ НАИБОЛЕЕ ВАЖНЫМ  
	 МОТИВОМ ДЛЯ НАЧАЛА СВОЕГО БИЗНЕСА:

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Большая независимость  25,7 27,2 23,5 52,0
Увеличение личного дохода 49,6 44,4 37,6 47,6
Просто для стабильного 
дохода 16,0 17,0 22,9 0,4

Обеспечить свою семью - - 0,7 -

Затрудняюсь  ответить /Нет 
ответа    8,7 11,4 15,3 -

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0
Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Главная причина для начатия бизнеса, по мнению 31,3% участников ис-
следования из Кыргызстана, 32,7% из Таджикистана и 38,8% из Узбекиста-
на  – использование коммерческой возможности. Для 33,5% казахстанцев 
главной причиной является свобода при принятии решений и самостоя-
тельного контроля бизнеса. 

Таблица №25.	Е СЛИ ВЫ РЕШИТЕ НАЧАТЬ СВОЙ БИЗНЕС,  
	 КАКОВА БУДЕТ ГЛАВНАЯ ПРИЧИНА?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Использование коммерче-
ской возможности 24,5 31,3 32,7 38,8

Отсутствие лучшего выбора 
работы 22,2 19,7 26,0 28,7
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Свобода при принятии ре-
шении и контроля бизнеса 
самостоятельно 

33,5 24,7 13,7 15,1

Для нахождения инноваци-
онных бизнес-решений 5,5 4,7 2,6 1,0

Для лучшего применения 
компетенции, которой я 
владею

4,4 9,4 8,3 0,2

Затрудняюсь  ответить / 
Нет ответа    9,9 10,2 16,7 16,2

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Отношение к алкоголю и курению  
По данным социологического опроса, в Казахстане наиболее высокий про-
цент молодых курильщиков (12,9%) регулярно упортребляющих сигареты. 
Вторыми по уровню употребления являются кыргызстанские респонденты 
– 6,5%, третьими –  молодежь из Таджикистана (4,8%), на последнем месте 
– узбекистанцы (1,3%). 

Таблица №26.	 УПОТРЕБЛЯЕТЕ ЛИ ВЫ  ТАБАЧНЫЕ ИЗДЕЛИЯ  
	 (СИГАРЕТЫ, НАСВАЙ И Т.Д.)?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Да, регулярно (каждый 
день) 12,9 6,5 4,8 1,3

Время от времени 11,0 14,0 7,8 6,1
Нет (Я не курю сигареты) 61,5 60,6 3,9 50,5
Нет (Я не употребляю 
насвай) 13,0 18,0 2,8 41,1

Не употребляю ни сигареты, 
ни насвай - - 78,7 -

Нет ответа / Отказ от ответа 1,6 0,9 2,0 1,0
Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Среди центральноазиатской молодежи мало тех, кто регулярно употребля-
ет  алкоголь, большинство респондентов отметили, что никогда не пили 
спиртные напитки: таджикистанская молодежь - 87,1%, узбекистанская 
-78,9%, кыргызстанская -74,7%, казахстанская - 56,0%.

Таблица № 27.	ПРИНИМАЕТЕ ЛИ ВЫ АЛКОГОЛЬ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Да, регулярно (каждый день) 1,2 - 0,1 0,2
Да, несколько раз в неделю 2,8 0,6 0,4 2,7
Только в выходные дни 7,7 2,6 2,9 3,3
Редко 31,8 21,7 9,2 14,6
Нет, никогда 56,0 74,7 87,1 78,9
Нет ответа/Отказ от ответа 0,5 0,4 0,3 0,3
Итого 100,0 100,0 100,0 100,0
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В той же страновой последовательности и в том же количестве респонден-
ты в большинстве своем не приемлят принятие алкоголя: таджикистанцы 
- 87,4%, узбекистанцы  - 81,7%, кыргызстанцы - 71,9%, казахстанцы - 56,3%.

Таблица № 28.	СЧИТАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО ПРИНЯТИЕ АЛКОГОЛЯ:

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Приемлемо 11,3 10,9 1,9 2,5
Необходимо для 
поддержания компании 27,0 13,4 8,6 13,5

Не приемлемо 56,3 71,9 87,4 81,7
Затрудняюсь  ответить /Нет 
ответа 5,4 3,8 2,1 2,3

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0
Нет ответа/Отказ от ответа 0,5 0,4 0,3 0,3
Итого 100,0 100,0 100,0 100,0
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ГЛАВА 2. ЖИЗНЕННЫЕ 
ЦЕЛИ  МОЛОДЕЖИ
Основные приоритеты 
современной молодежи 

Для выяснения жизненных целей и 
приоритетов современной моло-
дежи четырех центральноазиатских 
государств респондентам было 
предложено ответить на вопрос 
что для них является важным в их 
жизни и были даны варианты отве-
тов, состоящих из 11 вариантов. 

Пять основных приоритетов для 
респондентов из Казахстана: 

•	 Быть преданным  
(в отношении партнера, 
друзей, работодателя) -87%

•	 Принимать здоровую пищу-
79,0%

•	 Быть независимым-76,5%

•	 Хорошо выглядеть-76,1%

•	 Состоять в браке- 75,9% 

Пять основных приоритетов для 
респондентов из Кыргызстана:  

•	 Принимать здоровую пищу-
90,5%

•	 Состоять в браке- 87,0% 

•	 Хорошо выглядеть-79,9%

•	 Быть независимым-79,6% 

•	 Брать на себя 
ответственность-79,5%

Пять основных приоритетов для 
респондентов из Таджикистана:  

•	 Быть преданным  
(в отношении партнера, 
друзей, работодателя) -92,3%

•	 Принимать здоровую пищу-
90,1%

•	 Состоять в браке- 88,4% 

•	 Брать на себя 
ответственность-83,2%

•	 Хорошо выглядеть-78,7%

Пять основных приоритетов для 
респондентов из Узбекистана:  

•	 Быть преданным  
(в отношении партнера, 
друзей, работодателя) -95,3%

•	 Брать на себя 
ответственность-89,9%

•	 Принимать здоровую пищу-
89,4%

•	 Быть независимым-86,6% 

•	 Состоять в браке- 85,6% 

Для трети  молодежи всех четырех 
стран не является важным быть  
включенным в политический про-
цесс и активно заниматься поли-
тикой. И примерно для двадцати 
процентов молодых людей также 
не является важным участие в ме-
роприятиях и гражданских иници-
ативах.
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Таблица № 29.	Жизненные цели молодежи в разрезе стран (%)
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Быть преданным (в 
отношении партнера, 
друзей, работодателя)

87,0 76,5 92,3 95,3 8,9 20,9 6,4 4,1 3,7 1,2 0,8 0,4 0,4 1,4 0,5 0,2

Брать на себя 
ответственность 72,0 79,5 83,2 89,9 20,0 14,7 14,4 8,6 6,7 - 1,5 0,8 1,3 5,8 0,9 0,7

Быть независимым 76,5 79,6 76,8 86,6 18,4 17,8 19,0 11,7 3,7 1,2 2,6 0,8 1,4 1,4 1,6 0,9

Получить высшее 
образование 72,9 67,0 73,7 72,3 20,3 25,5 19,4 22,0 5,5 6,3 6,1 4,6 1,3 1,2 0,8 1,1

Сделать карьеру 67,2 61,4 54,6 55,2 25,1 25,6 31,6 32,7 6,2 9,2 10,8 8,7 1,5 3,8 3,0 3,4

Заниматься политикой 17,8 11,1 21,6 14,7 44,6 53,2 42,1 42,7 34,5 33,9 31,3 37,7 3,1 1,8 5,0 4,9

Принимать участие 
в мероприятиях 
и гражданских 
инициативах

21,6 22,2 39,0 35,9 47,1 50,5 41,4 41,3 26,1 23,5 16,8 19,8 5,2 3,8 2,8 3,0

Состоять в браке 75,9 87,0 88,4 85,6 16,3 9,0 6,3 8,3 5,7 - 1,7 2,7 2,1 4,0 3,6 3,4

Хорошо выглядеть 76,1 79,9 78,7 81,7 18,5 16,4 18,1 15,1 4,7 2,4 2,5 2,8 0,7 1,3 0,7 0,4

Носить одежду 
известных брендов 30,4 38,2 41,3 32,4 44,9 40,5 38,9 37,9 22,9 18,9 18,8 28,0 1,8 2,4 1,0 1,7

Принимать здоровую 
пищу 79,0 90,5 90,1 89,4 15,4 6,3 8,2 8,6 3,5 1,0 1,2 1,5 2,1 2,2 0,5 0,5

Семейные ценности

В большинстве своем молодые люди живут с родителями – так ответили 
78,7% респондентов из Узбекистана и почти столько же тех, кто проживает 
в Таджикистане (78,3%). Среди респондентов из Кыргызстана 67,0% и Казах-
стана 64,0%  живут с родителями и близкими членами семьи. 

Таблица № 30.	С КЕМ ВЫ ЖИВЕТЕ? ВЫ ЖИВЕТЕ ОДИН, С РОДИТЕЛЯМИ,  
	 ПАРТНЕРОМ ИЛИ ДРУЗЯМИ/РОДСТВЕННИКАМИ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Живу с близкими членами 
семьи (родители, братья, 
сестры) 

64,0 67,0 78,3 78,7

Живу один 2,5 1,7 0,6 0,4
Живу один с ребенком/
детьми  1,4 0,8 0,5 1,8

Живу с супругом/ супругой 22,0 22,7 19,5 13,5
Живу с партнером  
(с ребенком/детьми) 4,6 1,9 0,1 3,1
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Живу с друзьями /
родственниками 5,1 5,5 0,9 2,1

Живу с бабушкой/дедушкой - 0,4 - -

Затрудняюсь  ответить 0,4 - 0,1 0,4

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Респонденты из Казахстана (30,9%) живущие с близкими родственниками 
не смогли определить особой причины, по которой живут с родителями. 
По практическим соображениям с родителями живут 41,8% таджикистан-
цев, 41,2% узбекистанцев, 31,2% кыргыстанцев. 

Таблица № 31.	КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ УТВЕРЖДЕНИЙ ЯВЛЯЕТСЯ  
	 НАИБОЛЕЕ ПОДХОДЯЩИМ ДЛЯ ВАС?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Живу с родителями, прежде 
всего, по практическим 
соображениям

21,1 31,2 41,8 41,2

Живу с родителями, прежде 
всего, по финансовым 
причинам

12,8 8,7 12,6 3,6

Живу с родителями, прежде 
всего, потому, что они 
против того, чтоб я жил 
отдельно 

5,3 4,9 4,5 3,9

Нет особой причины, 
почему я живу с родителями 30,9 30,9 16,0 29,6

Живу с родителями, потому 
что я несовершеннолетний 24,1 19,3 24,4 21,2

Ухаживаю за родителями 0,2 - - -

Живу с родителями из-за 
болезни, инвалидности - - 0,1 -

Так как еще не вышла замуж - - 0,4 -

Затрудняюсь  ответить / 
Нет ответа 5,6 5,0 0,2 0,5

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

* Ответы респондентов, которые живут с близкими членами семьи (родителями, братьями, 
сестрами) (Казахстан – 640 респ., Кыргызстан – 670 респ., Таджикистан – 783 респ., Узбекистан 
– 787 респ.)

Институт семьи традиционно ценен для молодежи четырех стран Цен-
тральной Азии. Респонденты тесно связаны с родителями -  «понимаем друг 
друга очень хорошо» так ответили большинство узбекистанцев (76,8%), тад-
жикистанцев (69,0%) и кыргызстанцев (67,9%), в меньшей степени данное 
утверждение распространено среди казахстанцев (48,8%). 
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Таблица № 32.	КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ УТВЕРЖДЕНИЙ ЛУЧШЕ ВСЕГО  
	 ОПИСЫВАЕТ ОТНОШЕНИЯ С ВАШИМИ РОДИТЕЛЯМИ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Понимаем  друг друга очень 
хорошо 48,8 67,9 69,0 76,8

Понимаем друг друга, хотя 
бывает, что наши точки 
зрения расходятся 

45,8 28,8 29,4 19,5

В целом мы не понимаем 
друг друга, мы часто не 
соглашаемся друг с другом 

2,6 1,7 0,6 0,9

Наши отношения 
конфликтны 1,1 - - 1,2

Мои родители умерли 1,0 0,5 1,0 1,3
Затрудняюсь  ответить / 
Нет ответа 0,7 1,1 - 0,3

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Респондентам было предложено ответить на вопрос: «Какое из следующих 
утверждений лучше всего описывает отношения с вашими братьями и се-
страми?». Здесь также сохранилась предыдущая тенденция: утверждение 
«понимаем  друг друга очень хорошо» распространено среди 67,7% узбе-
кистанцев и 67,4% кырызстанцев, в меньшей степени это мнение разделяют 
52,2% таджикистанцев и 42,6% казахстанцев- участников проекта.

Ответ «понимаем друг друга, хотя бывает, что наши точки зрения расходятся» 
приходится на значительное количество казахстанцев (47,4%) и таджикистан-
цев (43,1%), а также около четверти кыргызстанцев (26,5%) и узбекистанцев 
(24,9%). Частые недопонимания с братьями и сестрами случаются у 3,6% уз-
бекистанцев,3,2% кыргызстанцев, 3,1% казахстанцев и 2,6% таджикистанцев.

Таблица № 33.	КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ УТВЕРЖДЕНИЙ ЛУЧШЕ ВСЕГО  
	 ОПИСЫВАЕТ ОТНОШЕНИЯ С ВАШИМИ БРАТЬЯМИ И СЕСТРАМИ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Понимаем  друг друга очень 
хорошо 42,6 67,4 52,2 67,7

Понимаем друг друга, хотя 
бывает, что наши точки 
зрения расходятся 

47,4 26,5 43,1 24,9

В целом мы не понимаем 
друг друга, мы часто не 
соглашаемся друг с другом 

3,1 3,2 2,6 3,6

Наши отношения 
конфликтны 0,7 0,1 0,2 0,6

У меня нет братьев и сестер 5,0 1,6 1,5 2,6
Затрудняюсь  ответить / 
Нет ответа 1,2 1,2 0,4 0,6

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

В Казахстане родители почти в равной степени влияют на решения, при-
нимаемые по важным вопросам (отец - 37,0%, мать - 31,3%). В остальных 
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странах важное значение имеет мнение отца: в Таджикистане - 64,6% (мать-
9,9%), в Кыргызстане - 58,0% (мать -19,0%),  Узбекистане - 51,2% (мать - 28,7%). 

Таблица № 34.	КТО ИЗ ЧЛЕНОВ ВАШЕЙ СЕМЬИ ИМЕЕТ НАИБОЛЬШЕЕ ВЛИЯНИЕ  
	 НА РЕШЕНИЯ, КОТОРЫЕ ВЫ ПРИНИМАЕТЕ ПО ВАЖНЫМ ВОПРОСАМ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Отец 37,0 58,0 64,6 51,2
Мать 31,3 19,0 9,9 28,7
Брат 0,8 1,0 1,7 1,4
Сестра 1,5 0,5 0,1 1,5
Бабушка и дедушка 3,2 2,4 3,0 2,3
Супруг/ Супруга/ Партнер 11,7 10,2 11,8 10,2
Все вместе 0,4 - - 1,5
Родители 0,1 - - -
Свекор/свекровь - - 0,3 0,8
Дядя (брат отца) - - 0,7 -
Никто 12,3 8,2 7,9 2,1
Затрудняюсь  ответить / 
Нет ответа 1,7 0,7 - 0,3

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Решения по важным вопросам, касающихся непосредственно молодых 
людей чаще всего принимаются коллегиально, совместно с родителями во 
всех исследуемых странах.

Таблица № 35.	КАКИМ ОБРАЗОМ ПРИНИМАЮТСЯ РЕШЕНИЯ ПО ВАЖНЫМ  
	 ВОПРОСАМ, КОТОРЫЕ ИМЕЮТ ОТНОШЕНИЕ К ВАШЕЙ ЖИЗНИ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Мои родители решают все 10,6 23,0 25,4 14,6
Мои родители и я решаем 
вместе 54,4 51,7 54,5 64,0

Я волен принимать 
самостоятельное решение 32,3 19,9 12,6 14,5

Супруг/супруга 0,8 0,8 5,9 -
Я и супруг/ супруга 0,6 1,7 - 1,4
Бабушка/дедушка - 0,7 0,3 -
Мама - - - 4,6
Брат /сестра - - - 0,3
Супруг и его родители - 0,3 -
Свекор и свекровь - - 0,2 -
Супруг и мои родители - - 0,1 -
Свекор и супруг - - 0,1 -
Затрудняюсь  ответить / 
Нет ответа 1,3 2,2 0,6 0,6

Итого 100,0 0,7 100,0 100,0
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Практически в равном количестве молодые люди из центральноазиатского 
региона видят себя в браке и с семьей (Кыргызстан - 87,8%, Таджикистан – 
82,7%, Казахстан – 82,5%, Узбекистан - 76,2%).  

Таблица № 36.	КАК ВЫ ВИДИТЕ СЕБЯ В БУДУЩЕМ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан

В браке и с семьей 82,5 87,8 82,7 76,2

Живу с партнером и с семьей 9,4 3,8 6,5 12,1

Без партнера и без семейных 
обязательств 1,5 0,5 0,8 2,2

Без партнера, но с ребенком,  
детьми 0,9 0,6 1,1 0,2

Затрудняюсь  ответить / 
Нет ответа 5,7 7,3 8,9 9,3

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

*Ответы респондентов, которые видят себя в будущем в браке и с семьей  (Казахстан – 825 
респ,  Кыргызстан – 878 респ, Таджикистан – 827 респ,  Узбекистан – 762 респ.)

Те, кто в будущем видит себя в браке и с семьей, считают, что  главным пре-
имуществом брака по сравнению с сожительством является ответствен-
ность партнеров друг за друга. Это мнение раздели респонденты всех че-
тырех стран. 

Таблица № 37.	ЧТО, ПО-ВАШЕМУ, ЯВЛЯЕТСЯ ГЛАВНЫМ ПРЕИМУЩЕСТВОМ БРАКА 
	 ПО СРАВНЕНИЮ С СОЖИТЕЛЬСТВОМ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан

Брак повышает 
ответственность партнеров 
друг за друга

52,8 53,2 46,1 57,3

Брак повышает 
ответственность родителей 
по отношению к своим детям

23,6 20,6 18,3 18,8

Брак обеспечивает 
больше экономической 
безопасности для обоих 
партнеров

5,1 3,8 8,9 6,2

Брак является более 
приемлемым, чем 
сожительство 

15,3 17,2 23,2 10,1

Жить без никаха*– большой 
грех - - - 0,8

Необходимость по Шариату ** - - 0,2 -

Все из вышеперечисленного - - 0,1 -
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Затрудняюсь  ответить / 
Нет ответа 3,2 5,2 3,2 6,8

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

*6

**7

По мнению респондентов из Казахстана средний возраст девушек, которые 
должны выходить замуж, должен быть 22 года, в Кыргызстане– 21 год, Тад-
жикистане – 19 лет, Узбекистане – 20 лет. Средний возраст для женитьбы 
среди парней составил в Казахстане и Кыргызстане – 25 лет, Таджикистане 
– 23 года, Узбекистане – 24 года. 

Таблица № 38.	ПРЕДПОЧТИТЕЛЬНЫЙ ВОЗРАСТ ДЛЯ БРАКА

Средний возраст девушек, 
лет

Средний возраст парней, 
лет

Казахстан 22 25
Кыргызстан 21 25

Таджикистан 19 23
Узбекистан 20 24

В среднем представители всех четырех стран хотели бы иметь трех  -четы-
рех детей (Казахстан и Таджикистан – 3 ребенка, Кыргызстан и Узбекистан 
– 4 ребенка), по 2 девочки и 2 мальчика (кроме Таджикистана – 1 девочка).

Таблица № 39.	КОЛИЧЕСТВО ДЕТЕЙ В СЕМЬЕ 

Общее количество 
детей Мальчиков Девочек 

Казахстан 3 2 2
Кыргызстан 4 2 2
Таджикистан 3 2 1
Узбекистан 4 2 2

Счастливая семья, по общему  мнению, большей части молодых людей из 
четырех стран - это «семья, где царит любовь, взаимопонимание и под-
держка, а количество людей не имеет значения».

6	  Никах (с араб.  бракосочетание), джаваз, завадж, урс — в исламском семейном праве равноправный брак, заключаемый 
между мужчиной и женщиной. Для того, чтобы брак был действительным, необходимо выполнить ряд условий. Супруг 
должен быть совершеннолетним мусульманином и не подпадать под категорию махрам. Мужчинам разрешено жениться 
только на мусульманках, христианках и иудейках.

	 https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D1%85

7	 Шариáт (с араб.  [правильный] путь, образ действия) — комплекс предписаний, определяющих убеждения, а также 
формирующих религиозную совесть и нравственные ценности мусульман. Шариатские предписания закреплены 
прежде всего Кораном и сунной пророка Мухаммеда и выступают источниками конкретных норм, регулирующих 
практически все сферы повседневной жизни мусульман.

	 https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%B0%D1%82
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Таблица № 40.	ЧТО ТАКОЕ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, СЧАСТЛИВАЯ СЕМЬЯ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан

Это семья, где царит любовь, 
взаимопонимание и поддерж-
ка, а количество людей не 
имеет значения

46,3 49,2 53,2 61,2

Это крепкие связи между чле-
нами семьи разных поколений 
и общение с родственниками

24,1 13,9 8,9 7,6

Это семья, в которой есть дети 12,5 15,1 12,4 9,5

Это семья, где есть достаток и 
уверенность в завтрашнем дне 12,3 14,9 18,9 15,5

Это семья, где у каждого есть 
возможность развития и 
самореализации

3,3 5,1 6,0 5,1

Это семья, где все здоровы - - 0,1 -

Затрудняюсь  ответить. 1,5 1,8 0,5 1,1

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Респондентам был задан открытый вопрос «Какие ассоциации у Вас возни-
кают, когда Вы слышите выражение «счастливая семья»?, который предпо-
лагал свободный ответ. Счастливая семья для молодых людей от 14 до 29 
лет независимо от страны ассоциируется с «любовью», «взаимопонимани-
ем» и «благополучием». Ниже в таблице представлены пять основных отве-
тов по каждой стране. 

Таблица № 41.	КАКИЕ АССОЦИАЦИИ У ВАС ВОЗНИКАЮТ,  
	 КОГДА ВЫ СЛЫШИТЕ ВЫРАЖЕНИЕ «СЧАСТЛИВАЯ СЕМЬЯ»?

Казахстан

Варианты ответов (записано со слов респондентов) Количество Процент*

Доверие, взаимопонимание 416 41,6

Дети 306 30,6

Любовь 267 26,7

Благосостояние, достаток 197 19,7

Муж, жена 96 9,6

Затрудняюсь  ответить 146 14,6

*Сумма не равна 100 %, т.к. респонденты могли отметить несколько вариантов ответа

Кыргызстан 

Варианты ответов (записано со слов респондентов) Количество Процент*

Взаимопонимание 174 17,4

Любовь/любовь в семье 161 16,1

Семья с детьми/многодетная семья 159 15,9
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Благополучие/достаток 142 14,2

Взаимоуважение 102 10,2

Нет ответа 41 4,1

Затрудняюсь ответить 120 12,0

*Сумма не равна 100 %, т.к. респонденты могли отметить несколько вариантов ответа

Таджикистан 

Варианты ответов (записано со слов респондентов) Количество Процент*

Семья, где есть любовь, радость, дружба 244 24,4

Семья, где есть взаимопонимание и доверие 239 23,9

Семья, где есть хорошие взаимоотношения, 
взаимоуважение, поддерживают друг друга 178 17,8

Богатая, обеспеченная семья 161 16,1

Семья, где есть дети, много детей 149 14,9

Затрудняюсь ответить 112 11,2

*Сумма не равна 100 %, т.к. респонденты могли отметить несколько вариантов ответа

Узбекистан 

Варианты ответов (записано со слов респондентов) Количество Процент*

Взаимопонимание, домашний очаг, счастье 757 75,7

Дети бегают здоровые, живут вместе с родителями 209 20,9

Достаток материальный 139 13,9

Жена и сверковь ладят 96 9,6

Здоровые  родители 56 5,6

*Сумма не равна 100 %, т.к. респонденты могли отметить несколько вариантов ответа

Отношение к многоженству и практике краж невест 

В ходе социологического опроса респондентам  были заданы вопросы, ка-
сающиеся  практики  краж невест и многоженства. Респондентам был задан 
вопрос о том, как они относятся к практике кражи невест. Большинство ре-
спондентов относятся к этому отрицательно, т.к. это «оскорбляет девушку» 
и это  «несовременно и дико» (Таджикистан – 67,6%, Узбекистан – 65,6%, 
Кыргызстан – 66,0%, Казахстан – 44,8%). Положительно, как к национальной 
традиции относятся - 11,4% молодых граждан Узбекистана, 8,2% Кыргызста-
на, 7,9% Казахстана и 5,7% из Таджикистана.
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Таблица № 42.	КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ПРАКТИКЕ КРАЖ НЕВЕСТ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан

Положительно, это наши 
традиции 7,9 8,2 5,7 11,4

Положительно, это способ 
сэкономить на свадьбе 7,5 3,0 2,5 2,9

Ни положительно, ни отрица-
тельно – это часто происходит 
по взаимному согласию

33,5 20,8 13,8 14,0

Отрицательно, это несовре-
менно и дико 24,6 28,0 26,0 21,1

Отрицательно, это оскорбля-
ет девушку 20,2 38,0 41,6 44,5

Затрудняюсь  ответить 6,3 2,0 10,4 6,1

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Результаты исследования показывают, что большинство молодых людей- 
участников опроса отрицательно относятся к многоженству. И это отноше-
ние выразили опрошенные во всех четырех странах Центральной Азии. 

Таблица № 43.	СОГЛАСНЫ ЛИ ВЫ ИЛИ НЕ СОГЛАСНЫ С ТЕМ,  
	Ч ТО В НАШЕМ ОБЩЕСТВЕ ДОЛЖНА БЫТЬ УЗАКОНЕНА  
	 ТРАДИЦИЯ МНОГОЖЕНСТВА?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан

Полностью согласен 4,7 5,9 4,8 2,6

Скорее согласен 11,9 9,8 8,9 10,5

Скорее не согласен 17,2 13,9 18,8 9,2

Полностью не согласен 61,4 64,1 62,6 73,2

Затрудняюсь  ответить 4,8 6,3 4,9 4,5

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

В целом, нужно отметить, что мо-
лодежь выбирает официальную 
форму совместного проживания, 
который предполагает регистра-
цию отношений между мужчиной и 
женщиной в официальных органах. 
Также  совместно с официальной 
формой в странах Центральной 
Азии практикуется проведение ре-
лигиозных обрядов в мечети или 
церкви. 

Положение женщин в семье

Далее респондентам было предло-
жено определить положение жен-
щины и в семье и в современном 
обществе. Традиционно патриар-
хальное видение семейных отно-
шений когда «мужчина выполняет 
функции главы семьи, а женщина 
подчиняется его решениям» раз-
деляют 50,5% респондентов из Уз-
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бекистана, 44,7% - из Таджикистана, 
37,6% - из Кыргызстана, 32,2% - из 
Казахстана. 

Второе по популярности мнение 
«мужчина и женщина делят сферы 
влияния в семье, имеют равные 
права» распространено среди 
42,6% таджикистанцев, 37,3% кы-
ргызстанцев, 36,5% казахстанцев, 
35,6% узбекистанцев. 

Утверждение, что «женщина сво-
бодна и самостоятельна, независи-
ма от мужчины» высказали 19,0% 
опрошенных из Казахстана, 18,2% 
- из Кыргызстана, немного мень-
ше распространено это мнение в 
Таджикистане - 8,5% и Узбекистане 
7,5%.

Таблица № 44.	КАК БЫ ВЫ ОПРЕДЕЛИЛИ ПОЛОЖЕНИЕ ЖЕНЩИНЫ  
	 В СЕМЬЕ В НАШЕМ ОБЩЕСТВЕ СЕГОДНЯ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Женщина свободна и само-
стоятельна, независима от 
мужчины

19,0 18,2 8,5 7,5

Мужчина выполняет функции 
главы семьи, а женщина под-
чиняется его решениям 

32,2 37,6 44,7 50,5

Женщина все чаще выполняет 
функции главы семьи, а мужчи-
на подчиняется ее решениям

9,1 3,6 0,9 1,9

Женщина угнетена и бесправна 0,5 0,7 2,2 1,5

Мужчина и женщина делят 
сферы влияния в семье, 
имеют равные права

36,5 37,3 42,6 35,6

Муж – глава семьи, жена – 
верный спутник - - - 0,2

Затрудняюсь  ответить 2,7 2,6 1,1 2,8
Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Друзья в жизни молодых людей
Друзья - важная часть жизни молодого человека.  71,4% респондентов из 
Таджикистана, 76,7% из Узбекистана, 83,3% из Кыргызстана и 86,5% из Ка-
захстана отметили, что имеют друзей и часто совместно проводят время. 

Таблица № 45.	ЕСТЬ ЛИ У ВАС КОМПАНИЯ ДРУЗЕЙ ИЛИ ЗНАКОМЫХ, В КОТОРОЙ 
	 ВСЕ ДРУГ ДРУГА ЗНАЮТ, И С КЕМ ВЫ ЧАСТО ПРОВОДИТЕ ВРЕМЯ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Да 86,5 83,3 71,4 76,7
Нет        11,6 15,9 28,1 23,0
Затрудняюсь  ответить. 1,9 0,8 0,5 0,3
Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

В целом, большая часть респондентов из молодежной среды  довольна 
своими друзьями. 
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Таблица № 46.	В ЦЕЛОМ НАСКОЛЬКО ВЫ ДОВОЛЬНЫ СВОИМИ ДРУЗЬЯМИ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан

Полностью доволен 25,8 28,0 27,5 33,6

Доволен 64,0 57,0 50,2 53,2

Ни доволен, ни не доволен 9,1 12,1 15,6 8,8

Не доволен 0,4 1,1 1,2 2,5

Полностью не доволен 0,1 - 1,2 0,4

Затрудняюсь  ответить. 0,6 1,8 4,3 1,5

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Миграционное настроение молодежи

Миграционной  подвижности  внутри страны  подвержены 6,3% узбеки-
станцев, 16,0% кыргызстанцев, 17,0% таджикистанцев и 17,3% казахстанцев. 

Таблица № 47.	ХОТИТЕ ЛИ ВЫ ПЕРЕЕХАТЬ ИЗ МЕСТА ВАШЕГО ПРОЖИВАНИЯ  
	 В ДРУГОЙ ГОРОД/СЕЛО СВОЕЙ СТРАНЫ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Да 17,3 16,0 17,0 6,3
Нет        81,3 82,6 81,8 92,4
Затрудняюсь  ответить / 
Нет ответа 1,4 1,4 1,2 1,3

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

* Ответы респондентов, которые хотят переехать в другой город /село своей страны 
(Казахстан – 173 респ., Кыргызстан – 160 респ., Таджикистан – 170 респ.,  Узбекистан – 63 респ.)

«Желание улучшить экономический уровень жизни»  и  иметь «более ши-
рокие возможности для трудоустройства» - две основные причины из-за 
которой молодежь всех четырех стран - участниц проекта хочет переехать 
из своего места проживания в другой населенный пункт своей страны. 

Таблица № 48.	КАКОВА ОСНОВНАЯ ПРИЧИНА ВАШЕГО ЖЕЛАНИЯ ПЕРЕЕХАТЬ?

Варианты ответов * Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан

Желание улучшить экономи-
ческий уровень жизни 41,6 55,6 56,5 42,9

Желание иметь больше куль-
турного разнообразия 26,6 21,3 24,7 19,0

Желание иметь более высокое 
качество образования 23,7 23,1 18,8 23,8

Более широкие возможности 
для трудоустройства 38,7 40,0 29,4 36,5

Более широкие возмож-
ности, чтобы открыть свой 
собственный бизнес 

8,1 6,9 5,9 1,6
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Желание быть ближе к род-
ственникам 9,2 3,1 2,4 3,2

Желание избежать 
конфликтов в деревне,  
городе, в котором вы 
в настоящее время 
проживаете

1,2 1,9 1,2 3,2

Плохая экология 1,7 - - -

Приобретение нового жилья - - 0,6 -

Для того, чтобы дать детям 
хорошее образование - - 0,6 -

Выйти замуж - - 0,6 -

Затрудняюсь  ответить /
Нет ответа   1,7 - - -

*Сумма не равна 100 %, т.к. респонденты могли отметить несколько вариантов ответа

О внешней миграции, выезде из страны думают 6,5% узбекистанцев, 9% тад-
жикистанцев, 10,6% казахстанцев и 14,1% кыргызстанцев.

Таблица № 49.	ДУМАЕТЕ ЛИ ВЫ МИГРИРОВАТЬ ИЗ СВОЕЙ СТРАНЫ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан

Да, в самое ближайшее время 
собираюсь переезжать   2,7 2,4 2,7 1,1

В настоящее время нет, но в 
будущем, скорее всего, перее-
ду в другое место  

7,9 11,7 6,3 5,4

Пока мыслей о переезде не 
было, однако все будет зави-
сеть от обстоятельств жизни: 
возможно перееду, а может 
быть, и нет             

20,6 26,6 11,1 8,7

Нет, ни в коем случае никуда 
переезжать не собираюсь   66,9 56,1 78,5 84,2

Затрудняюсь  ответить     1,9 3,2 1,4 0,6

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

* Ответы респондентов, которые думаю мигрировать из своей страны (Казахстан – 106 респ., 
Кыргызстан – 141 респ., Таджикистан – 90  респ., Узбекистан – 65 респ.)

Три основные страны для эмиграции для молодых людей из Казахстана: 
Россия (54,7%), страны Европы (12,3%) и США (9,4%). Для кыргызстанских 
респондентов в тройку стран вошли: Россия (41,8%), США (22,7%), страны 
Европы (10,6%). Больше всего респондентов из Таджикистана (64,4%) пла-
нируют мигрировать в Россию, 7,8% в европейские страны и  США (6,7%). 
Респонденты из Узбекистана также отметили, что хотели бы мигрировать в 
Россию (32,3%), страны Европы (15,4%) и в Казахстан (18,5%).
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Таблица № 50.	КУДА ВЫ ПЛАНИРУЕТЕ ПЕРЕЕХАТЬ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан

Россия 54,7 41,8 64,4 32,3

Китай 3,8 3,5 - 1,5

США 9,4 22,7 6,7 13,8

Канада 3,8 1,4 5,6 -

Страны Европы 12,3 10,6 7,8 15,4

Турция 2,8 3,5 2,2 3,1

Южная Корея 1,9 2,8 2,2 6,2

Австралия 0,9 - - -

Сингапур 0,9 - - -

Пакистан - 0,7 - -

Страны СНГ - 2,1 - -

ОАЭ - 3,5 1,1 7,7

Казахстан - 4,3 2,2 18,5

Бангладеш - - - 1,5

Англия - - 1,1 -

Иран - - 1,1 -

Затрудняюсь  ответить/Нет 
ответа  9,4 3,1 5,6 -

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Улучшение качества жизни  - основная причина для 44,7%  молодежи Кыр-
гызстана, 29,2% из Казахстана и 28,9% из Таджикистана. Также для таджики-
станских респондентов важно получение образования заграницей (24,4%) 
и решение материальных проблем (21,1%). Личные причины являются мо-
тивацией для выезда 36,9% респондентов из Узбекистана и 32,1% Казахста-
на. Для респондентов из Узбекистана важно также получение образования 
за границей (26,2%) и стольким же респондентам важно выстраивание ка-
рьеры. 

Таблица № 51.	ЕСЛИ ВЫ ПЛАНИРУЕТЕ ВЫЕХАТЬ, ТО, ПО КАКИМ ПРИЧИНАМ?

Варианты ответов* Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан

Материальные причины 10,4 41,1 21,1 18,5

Безопасность 3,8 2,1 1,1 -

Качество жизни 29,2 44,7 28,9 7,7

Личные причины 32,1 12,8 16,7 36,9
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Образование 14,2 9,9 24,4 26,2

Карьера 19,8 5,7 7,8 26,2

Плохая экология 0,9 - - -

Межэтнические конфликты 1,9 - - -

Туризм, путешествие - - 2,2 -

Затрудняюсь  ответить / 
Нет ответа     2,8 - 2,2 6,2

*Сумма не равна 100 %, т.к. респонденты могли отметить несколько вариантов ответа

38,6% казахстанцев, 41,5% узбекистанцев,  66,7% кыргызстанцев и 76,6% 
таджикистанцев планируют временно находится заграницей. 

Таблица № 52.	ЕСЛИ ВЫ ПЛАНИРУЕТЕ ВЫЕХАТЬ, КАК ДОЛГО  
	 ВЫ ПЛАНИРУЕТЕ ОСТАВАТЬСЯ ЗА РУБЕЖОМ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан

До года 7,5 16,3 31,1 4,6

До пяти лет 9,4 27,0 21,1 23,1

5 -10 лет 14,2 11,3 12,2 9,2

Более 10 лет 7,5 12,1 12,2 4,6

Навсегда 43,4 18,4 10,0 38,5

Затрудняюсь  ответить / 
Нет ответа     18,0 14,9 13,4 20,0

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0
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ГЛАВА 3. ЦЕННОСТНЫЕ 
ОРИЕНТИРЫ И 
ИДЕНТИЧНОСТЬ

Ценные качества - мнение молодежи 

Респонденты из четырех стран единогласно выбрали «чувство собственно-
го достоинства» как наиболее ценное качество. 

Второе ценное качество - «честность»  выбрали узбекистанцы (21,0%), тад-
жикистанцы (16,9%) и кыргызстанцы (15,4%). Для казахстанцев вторым цен-
ным качеством является социальный престиж (статус в обществе, важность 
в обществе) -22,1%. 

Третьим качеством для таджикистанцев является «преданность» (22,6%), 
для остальных респондентов из трех стран – Кыргызстан (20,2%), Узбеки-
стан (19,1%),  Казахстан (12,1%) – «честность».

Таблица № 53.	УКАЖИТЕ 3 КАЧЕСТВА, КОТОРЫЕ ЯВЛЯЮТСЯ НАИБОЛЕЕ  
	 ЦЕННЫМИ ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ?

Первое Второе Третье
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Чувство собственного 
достоинства 
(индивидуальность / знание)

60,1 40,7 41,3 31,1 13,9 8,6 7,0 10,3 9,1 8,4 7,5 11,1

Социальный престиж (статус 
в обществе, важность в 
обществе)

7,1 4,5 7,0 4,9 22,1 12,1 10,4 9,9 8,0 4,6 4,3 5,7

Альтруизм (давать, помогать 
другим без личного интереса) 3,1 3,7 10,0 2,3 10,6 3,8 10,7 3,4 9,3 6,9 7,3 3,1

Благосостояние 8,9 8,8 12,2 16,8 15,4 15,2 17,7 18,6 11,5 8,7 10,2 8,9

Толерантность (принимать 
людей, отличающихся от вас) 2,0 4,0 2,7 1,2 7,1 8,7 7,7 2,4 10,1 5,3 7,8 2,4

Боевое настроение (борьба 
для достижения целей /задач) 2,2 4,2 1,6 1,4 5,8 6,2 5,3 3,2 8,0 6,6 5,1 3,0

Аккуратность 2,4 4,3 10,1 9,5 3,6 11,0 12,9 14,1 4,7 11,1 13,0 16,9
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Новаторский дух (создавать 
и принимать разные идеи в 
отличие от  других)

1,4 1,1 1,1 0,8 3,9 2,5 2,4 0,8 6,5 4,9 3,6 3,8

Честность 8,5 17,9 8,4 17,0 13,0 15,4 16,9 21,0 12,1 20,2 18,5 19,1
Преданность 4,3 2,5 5,6 14,0 4,6 7,1 8,9 14,8 9,6 8,6 22,6 23,1
Активная жизненная 
позиция - 2,0 - 0,6 - 2,6 - 0,8 - 6,5 - 2,1

Затрудняюсь  ответить /Нет 
ответа - 6,3 - 0,4 - 6,8 0,1 0,7 11,1 8,2 0,1 0,8

Итого 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Уровень открытости и толерантности молодежи

Блок вопросов в анкете был посвящен вопросам толерантности, открыто-
сти и доверия молодых людей к представителям разных национальностей 
и групп людей. Три из десяти параметров были одинаковыми для всех че-
тырех стран «студенческая пара», «пара пенсионеров», «пара гомосексуа-
листов». Остальные были ориентированы на  особенности каждой страны. 

Общим в ответах респондентов из четырех стран стало отрицательное от-
ношение (68% таджикистанцев, 66,2% кыргызстанцев, 64,6% узбекистанцев, 
57,8% казахстанцев) к тому, что в близком окружении может появится пара 
гомосексуалистов.

Таблица № 54.	КАК БЫ ВЫ СЕБЯ ЧУВСТВОВАЛИ, ЕСЛИ В СОСЕДНИЙ ДОМ  
	РЯ ДОМ С ВАШЕЙ СЕМЬЕЙ ВЪЕХАЛИ БЫ ОДНИ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ  
	 СЕМЕЙСТВ ДЛЯ ПРОЖИВАНИЯ?

Казахстан

Очень 
хорошо/ 
Хорошо

Без разницы Плохо/ Очень 
плохо Не знаю

Студенческая пара 58,3 39,8 1,4 0,5

Пара пенсионеров 55,1 41,2 3 0,7

Пара гомосексуалистов 7,2 27,1 57,8 7,9

Семья оралман 18,4 60,9 18,6 2,1

Семья узбеков 20,2 65,8 11,4 2,6

Семья уйгур 20,5 65,9 10,9 2,7

Семья кыргызов 20,7 64,8 12 2,5

Семья чеченцев 18,6 64,4 14,7 2,3

Семья дунган 19,2 66,4 11,7 2,7

Семья китайцев 18,5 65,6 13,5 2,4
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Кыргызстан 

Очень 
хорошо/ 
Хорошо

Без разницы Плохо/ Очень 
плохо Не знаю

Студенческая пара 51,7 44,6 1,3 2,4

Пара пенсионеров 52,1 44,1 1,4 2,4

Пара гомосексуалистов 1,4 26,2 66,2 6,2

Семья казахов 34,9 55,0 7,4 2,7

Семья русских 37,3 54,4 5,5 2,8

Семья таджиков 22,4 51,9 22,7 3,0

Семья узбеков 22,4 51,7 22,5 3,4

Семья китайцев 20,1 49,4 27,5 3,0

Семья с юга страны 30,7 58,5 6,9 3,9

Семья с севера страны 29,9 61,0 4,7   4,4

Таджикистан  

Очень 
хорошо/ 
Хорошо

Без разницы Плохо/ Очень 
плохо Не знаю

Студенческая пара 79,8 19,2 0,8 0,2

Пара пенсионеров 76,7 21,1 1,6 0,6

Пара гомосексуалистов 6,9 14,3 68 10,8

Семья не мусульман 27 45,9 23,7 3,4

Семья узбеков 46 42,0 10,5 1,5

Семья русских 52,7 40,5 5,6 1,2

Семья кыргызов 42,1 48,8 7,8 1,3

Семья памирцев 46 42,8 8,6 2,6

Семья казахов 40,2 49,7 7,8 2,3

Семья китайцев 30,2 52,6 14,4 2,8

Узбекистан 

Студенческая пара 66,2 28,2 4,6 1,0

Пара пенсионеров 67 26,8 5,3 0,9

Пара гомосексуалистов 4 19,2 64,6 12,2

Семья казахов 34,4 46,2 15,9 3,5

Семья русских 43,8 45,2 7,7 3,3

Семья таджиков 32 47,6 16,3 4,1

Семья кыргызов 28,3 51,8 15,9 4,0

Семья китайцев 32,8 51,4 12,1 3,7

Семья каракалпаков 30,2 52,6 13,6 3,6
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•	 Алкоголики и наркоманы – с ними не хотели бы быть соседями 
молодые люди – участники опроса  из всех четырех стран. 

•	 Жить рядом с преступниками не желают 26,2% таджикистанцев, 12,4% 
кыргызстанцев, 10,1% узбекистанцев и 4,0% казахстанцев.

•	 Гомосексуалисты/лесбиянки – не желательны в качестве соседей для 
15,6% казахстанцев и 13,0% кыргызстанцев. 

•	 Жестокие/скандальные люди не приемлемы в качестве соседей для 
32,4% узбекистанцев.

Таблица № 55	 С КАКИМИ ГРУППАМИ ЛЮДЕЙ ВЫ НЕ ХОТЕЛИ БЫ СОСЕДСТВОВАТЬ?

Варианты ответов* Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан

 (записано со слов респон-
дентов) Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан

Жестокие/скандальные люди 0,7 - - 32,4

Алкоголики 25,7 15,0 12,2 23,0

Наркоманы/наркоторговцы 17,8 8,8 15,6 21,7

Невоспитанные/необразо-
ванные/завистливые люди - 0,3 3,6 20,8

Преступники 4,0 12,4 26,2 10,1

Гомосексуалисты/лесбиянки 15,6 13,0 7,3 4,2

Террористы/экстремисты  - 1,2 1,9 3,8

Сплетники, завистники, 
интриганы, двуличные, 
злопамятные

- 1,3 33,3 -

Воры - - 18,7 -

Конфликтные люди - - 14,0 -

Некультурные, 
невоспитанные, невежливые - - 13,3 -

Плохие люди - - 8,6 -

Предатели, доносчики - - 6,7 -

Не мусульмане - - 5,2 -

Все равно/ Смогу жить с 
любыми соседями 17,6 13,9 2,4 12,9

Никто - - 3,8 -

Отказ от ответа 13,4 - - -

Затрудняюсь ответить 5,4 2,8 - -

*Сумма не равна 100 %, т.к. респонденты могли отметить несколько вариантов ответа
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Степень доверия окружающим

По 10 балльной шкале, где 1 означа-
ет – «не доверяете полностью», 10 
– «полностью доверяете» респон-
дентам было предложено оценить 
уровень доверия как к близким 
людям, родственникам и друзьям, 
так и к различным группам людей, 
основанных на общности религии, 
этноса или идеологии.

Молодые люди - участники опроса 
высоко оценивают институт семьи, 
выраженное в высшей степени до-
верия членам семьи. Также доверие 
молодежь оказывает ближайшему 
окружению - родственникам, дру-
зьям, одноклассникам, сокурсни-
кам или коллегам по работе. Казах-

станцы - участники опроса меньше 
всего доверяют религиозным (5,83) 
и политическим лидерам (5,79). 

Менее доверительна молодежь Кы-
ргызстана политическим лидерам 
(4,24 балла из 10) и людям с ины-
ми политическими убеждениями 
(4,89). 5,24 балла из 10 – самый  низ-
кий балл доверия «людям с иными 
политическими убеждениями из 
вашего круга» дан респондентами 
из Таджикистана. К этой же группе 
относятся и респонденты из Узбе-
кистана, которые выразили отно-
сительно низкое доверие к людям 
иных вероисповеданий (4,95) и 
людям с иными политическими убе-
ждениями (4,70). 

Таблица № 56.	СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, В КАКОЙ СТЕПЕНИ  
	 ВЫ ДОВЕРЯЕТЕ СЛЕДУЮЩИМ ЛЮДЯМ 

(Средняя оценка доверия к окружающим, в баллах (шкала от 1 до 10,  
где 1 означает – не доверяете полностью, 10 – полностью доверяете)

Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан

Членам вашей семьи 9,59 9,82 9,83 9,86

Вашим родственникам 8,88 9,11 8,88 8,78

Вашим друзьям 8,26 8,10 8,27 8,12

Вашим одноклассникам, 
сокурсникам или коллегам по 
работе

7,07 7,02 7,29 7,20

Вашим соседям 6,75 6,95 7,51 6,87

Людям иных вероисповеда-
ний из вашего круга 6,34 5,09 5,30 4,95

Людям с иными 
политическими убеждениями 
из вашего круга

6,11 4,89 5,24 4,70

Людям иной этнической 
принадлежности из вашего 
круга

6,25 5,10 5,64 5,00

Религиозным лидерам 5,83 5,68 7,01 5,23

Политическим лидерам 5,79 4,24 6,93 5,91
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Религия  в жизни молодежи

Согласно результатам опроса ре-
спонденты в большинстве своем 
отнесли себя к категории «я  верую-
щий, но в религиозной жизни прак-
тически не участвую, ограничива-
юсь праздниками и некоторыми 
жизненно необходимыми обряда-
ми»   -  86,4% узбекистанцев, 73,5% 
казахстанцев, 70,9% кыргызстанцев 
и 68,1% таджикистанцев.

Высокий уровень религиозности на-
блюдается среди молодых респон-
дентов из Таджикистана (30,9%) и 
Кыргызстана  (20,3%), являющимися  
практикующими мусульманами, ре-
гулярно посещающих храм, соблю-
дающие все предписания и запреты. 
Среди молодежи атеистов или про-
тивников религии почти нет,  боль-
шинство в той или иной степени 
религиозны. Вероятно, один из сим-
волов, символизирующих советское 
прошлое атеизм «уходит» из совре-
менного общества. 

Таблица № 57.	КАКОВО ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К РЕЛИГИИ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан

Я  верующий, состою в общине 
и регулярно посещаю храм, 
мечеть, соблюдаю обряды, 
предписания и запреты, про-
пагандирую ценности моей 
религии

6,5 20,3 30,9 5,0

 Я  верующий, но в религи-
озной жизни практически 
не участвую, ограничиваюсь 
праздниками и некоторыми 
жизненно необходимыми 
обрядами

73,5 70,9 68,1 86,4

Я  не верующий, но участвую в  
некоторых обрядах, празд-
никах по традиции моей 
национальности и выступаю в 
защиту ее религии

10,5 4,3 - 3,4

Я  не верующий,  в религиоз-
ной жизни, не участвую, но 
уважаю, религиозные чувства 
верующих и не препятствую им       

5,0 2,5 0,1 3,1

У меня своя  индивидуальная 
вера в различные ценности 
(например, гражданская 
религия, личное почитание 
моральных ценностей, вера в 
нетрадиционного бога и др.) 

1,8 1,4 0,9 1,1

Я  неверующий, атеист и про-
тивник религии, считаю, что от 
религии человечеству больше 
вреда, чем пользы и людям 
нужно расстаться с ней 

2,0 0,6 - 1,0

Затрудняюсь ответить 0,7 - - -

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0
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В исследуемых странах религиозная и национальная идентичность тесно 
взаимосвязаны. Большая часть центрально-азиатской молодежи отнесла 
себя к традиционной для своего этноса религии - исламу - 99,5% таджики-
станцев, 95,1% кыргызстанцев, 92,1% узбекистанцев и 66,0% казахстанцев. 
В Казахстане в опросе участвовали 30,7% представителей православия, в 
силу демографической особенности страны, ее полиэтничности8. 

Таблица № 58.	 К  КАКОЙ РЕЛИГИИ ВЫ ОТНОСИТЕСЬ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан

Мусульманин 66,0 95,1 99,5 92,1

Православный 30,7 4,0 0,1 4,9

Католик 0,2 0,3 - 0,4

Буддист - - - 0,2

Агностик - - - 0,3

Я атеист 2,0 0,6 - 1,1

Нет ответа 0,2 - - -

Затрудняюсь  ответить 0,9 - 0,4 1,0

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Религия в общественной жизни должна, по мнению респондентов играть 
большую роль. Это отметили 39,3% таджикских, 35,6% кыргызских, 17,4% ка-
захстанских и 8,6% узбекских респондентов. 

Таблица № 59.	 ДОЛЖНА ЛИ РЕЛИГИЯ ИГРАТЬ БОЛЬШУЮ ИЛИ МЕНЬШУЮ РОЛЬ  
	 В ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ?? 

(Казахстан - 969 респ., Кыргызстан - 994 респ., Таджикистан - 996 респ.,  
Узбекистан - 979 респ,использована шкала от 1 до 7, 1 – играет меньшую роль,  

7 – играет большую роль)

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан

Должна играть меньшую роль 4,7 2,9 2,0 8,3

2 9,3 4,0 2,6 11,8

3 10,9 9,4 6,7 16,3

4 17,9 14,8 18,5 25,5

5 22,7 16,4 15,7 14,8

6 15,7 15,0 14,8 10,1

Должна играть большую 
роль 17,4 35,6 39,3 8,6

Затрудняюсь  ответить 1,3 1,9 0,4 4,6

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

По семибальной шкале в среднем по всем странам эта оценка равна 4,83 балла. 

8	  В Казахстане проживает около 130 этносов, из них  казахов - 66,48 %, русских - 20,61%, 12,91% представителей других 
этносов.
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Таблица № 60.	 СКАЖИТЕ, ДОЛЖНА ЛИ РЕЛИГИЯ ИГРАТЬ БОЛЬШУЮ ИЛИ  
	 МЕНЬШУЮ РОЛЬ В ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ?

Страна Балл от 1 до 7

Казахстан 4,63

Кыргызстан 5,30

Таджикистан 5,46

Узбекистан 3,96

Средняя оценка по всем странам 4,83

Подавляющее большинство молодых респондентов центрально-азиатских 
стран верит в существование Бога, рая и ада.

Таблица № 61.	 ВЫ ВЕРИТЕ, СОМНЕВАЕТЕСЬ ИЛИ НЕ ВЕРИТЕ В СЛЕДУЮЩЕЕ:

Я верю Я сомневаюсь Я не верю З/О
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Бог существует 88,1 95,0 94,2 98,4 7,6 1,6 2,0 0,3 1,0 - 0,8 0,1 3,3 3,4 3,0 1,2
Существуют рай 
и ад 63,8 88,6 87,7 97,1 23,9 3,6 4,6 1,5 4,7 0,9 1,6 0,4 7,6 6,9 6,1 1,0

Бог создал мир 66,5 90,3 82,2 97,7 21,1 3,2 6,8 1,0 5,6 0,3 3,0 0,2 6,8 6,2 8,0 1,1
Бог является 
источником 
моральных 
предписаний и 
обязательств

57,7 83,6 68,7 84,6 25,4 5,4 9,8 3,3 7,5 1,3 7,8 5,5 9,4 9,7 13,7 6,6

Дискриминация

Вопрос, касающийся дискримина-
ции  замеряли по 11-ти параметрам, 
касающихся различных сторон жиз-
ни молодого человека. В целом, 
можно отметить, что молодые люди 
из Центральной Азии в большин-
стве своем не испытывают негатив-
ное отношение, насилие или лише-
ние каких-либо прав по причине 
их принадлежности к той или иной 
социальной группе. 

Большинство респондентов не ис-
пытывали дискриминацию по поло-
вому,  религиозному, этническому, 
сексуальному и региональному при-

знаку. По политическим убеждениям 
также большая часть респондентов  
не сталкивалась с дискриминацией. 
Чаще всего респонденты чувствова-
ли свою уязвимость из-за экономи-
ческого положения. Это прозвучало 
в ответах казахстанцев, кыргыстан-
цев и таджикистанцев. 

Сравнивая результаты социологи-
ческого опроса по наличию  дис-
криминации по странам, то видны 
некоторые отличия. В Казахстане 
редко, но встречается дискрими-
нация из-за экономического поло-
жения (17,7%), возраста (14,9%) и 
использования  языка (14,9%). 
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Таблица № 62.	 ИСПЫТЫВАЛИ ЛИ ВЫ КОГДА-НИБУДЬ ДИСКРИМИНАЦИЮ  
	 ИЗ-ЗА СЛЕДУЮЩИХ ПРИЧИН?

Казахстан  

Очень 
часто Часто Ино-

гда Редко Ни-
когда

Не 
знаю 

Пол (мужской/женский) 1,8 2,2 8,7 8,7 77,0 1,6

Экономическое положение (бедный, 
богатый) 0,8 4,9 12,0 16,1 64,9 1,3

Религия (православный, мусульма-
нин, католик и т.д.) 0,6 3,9 6,9 10,7 76,0 1,9

Этническая принадлежность 0,5 3,7 8,6 10,0 74,3 2,9

Уровень образования (начальное, 
среднее и т.д.) 1,1 4,5 8,5 13,2 70,8 1,9

Политические убеждения 1,3 2,4 6,8 8,1 78,3 3,1

Происхождение  
(сельское/городское) 1,0 3,3 9,4 13,1 71,2 2,0

Возраст 1,0 3,4 10,5 12,4 70,5 2,2

Сексуальная ориентация 1,1 2,8 4,8 3,4 84,1 3,8

Регион 0,6 2,5 7,7 6,6 80,4 2,2

Язык 1,3 4,1 9,5 10,4 72,9 1,8

В Кыргызстане 9,4% респондента сталкивались с дискриминацией из-за 
экономического положения,  8,2% из-за уровня образования. 

Кыргызстан 

Очень 
часто Часто Ино-

гда Редко Ни-
когда

Не 
знаю 

Пол (мужской/женский) 0,3 1,4 4,2 5,7 87,7 0,7

Экономическое положение (бедный, 
богатый) 0,3 2,1 7,0 10,1 79,6 0,9

Религия (православный, мусульма-
нин, католик и т.д.) 0,3 0,5 2,2 3,1 93,2 0,7

Этническая принадлежность 0,5 1,0 2,9 5,0 89,4 1,2

Уровень образования (начальное, 
среднее и т.д.) 0,7 1,9 5,6 5,5 85,5 0,8

Политические убеждения 0,6 1,1 2,9 3,6 90,4 1,4

Происхождение (сельское/город-
ское) 0,7 1,2 4,2 7,1 86,0 0,8

Возраст 0,9 2,2 3,0 5,6 87,3 1,0

Сексуальная ориентация 0,7 0,8 1,8 2,1 92,6 2,0

Регион 0,3 1,1 4,1 5,4 87,9 1,2

Язык 0,5 1,1 4,5 6,2 86,8 0,9

Таджикистанские респонденты также в большинстве своем не сталкива-
лись с ущемлением прав, несправедливого отношения  к себе, насилия. 
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15,6% участников опроса отметили, что сталкивались с  дискриминацией 
из-за экономического  положения. 

Таджикистан 

Очень 
часто Часто Ино-

гда Редко Ни-
когда

Не 
знаю 

Пол (мужской/женский) 0,1 0,5 5,3 10,1 83,5 0,5

Экономическое положение (бедный, 
богатый) - 3,0 12,6 18,4 65,4 0,6

Религия (православный, мусульма-
нин, католик и т.д.) 0,4 0,8 1,8 7,2 89,3 0,5

Этническая принадлежность 0,2 0,7 3,7 10,1 84,1 1,2

Уровень образования (начальное, 
среднее и т.д.) 0,4 1,1 5,8 14,7 77,1 0,9

Политические убеждения 0,1 0,9 3,6 6,7 86,9 1,8

Происхождение (сельское/город-
ское) 0,6 1,1 4,3 17,6 75,1 1,3

Возраст - 1,8 5,4 10,8 81,1 0,9

Сексуальная ориентация - 0,6 1,4 4,9 90,7 2,4

Регион 0,2 0,6 4,2 10,4 83,3 1,3

Язык 0,6 0,7 4,0 6,4 87,7 0,6

Молодые люди – участники опроса из Узбекистана, отметили, что почти  не 
сталкивались в  своей жизни с проявлениями дискриминации. 

Узбекистан 

Очень 
часто Часто Ино-

гда Редко Ни-
когда

Не 
знаю 

Пол (мужской/женский) 0,5 0,5 3,8 7,2 87,7 0,3

Экономическое положение (бедный, 
богатый) - 0,5 5,5 7,7 85,8 0,5

Религия (православный, мусульма-
нин, католик и т.д.) 0,5 - 1,7 3,4 93,7 0,7

Этническая принадлежность - 0,2 2,3 4,5 89,9 3,1

Уровень образования (начальное, 
среднее и т.д.) 0,1 0,7 4,7 9,0 84,3 1,2

Политические убеждения 0,2 0,5 2,7 3,5 91,8 1,3

Происхождение (сельское/город-
ское) 0,2 0,7 3,5 4,7 89,7 1,2

Возраст 0,4 0,7 4,5 6,2 87,4 0,8

Сексуальная ориентация - 1,1 0,8 1,7 93,6 2,8

Регион 0,4 0,6 3,2 3,6 91,1 1,1

Язык 0,8 1,3 2,6 3,4 91,5 0,4
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Отношение к волонтерству и общественно-полезному труду 

Институт волонтерства распространен во многих странах мира. В странах 
Центральной Азии волонтерство становится одним из социальных ресур-
сов развития общества. Среди участников проекта в среднем по всем че-
тырем странам Центральной Азии около 10% молодых людей занимались 
волонтерской деятельностью. 

Таблица № 63.	З АНИМАЛИСЬ ЛИ ВЫ ВОЛОНТЕРСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ,  
	З А КОТОРУЮ НЕ ПОЛУЧАЛИ ОПЛАТУ ЗА ПОСЛЕДНИЕ 12 МЕСЯЦЕВ?

(Казахстан – 93 респ.,  Кыргызстан – 94 респ., Узбекистан – 85 респ.,  
Таджикистан – 108 респ.)

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Да 9,3 9,4 10,8 8,5
Нет        89,1 90,3 89,0 90,0
Затрудняюсь  ответить. 1,6 0,3 0,2 1,5
Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

В основном респонденты -  волонтеры занимались уборкой общественных 
мест,  ухаживали за зелеными насаждениями и оказывали помощь и под-
держку уязвимым слоям населения и / или обездоленным людям: бедным, 
пожилым, инвалидам, детям, оставшихся без родительского попечитель-
ства, родителям-одиночкам и т.д.

Таблица № 64.	 КАКОЙ ВОЛОНТЕРСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ ВЫ ЗАНИМАЛИСЬ  
	 В ТЕЧЕНИЕ ПОСЛЕДНИХ 12 МЕСЯЦЕВ?

Варианты ответов* Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан

Строительство или 
восстановление 
общественных объектов, 
таких как водоснабжение, 
дороги, мосты и т.д.

7,5 9,6 14,8 18,8

Уборка общественных мест 46,2 61,7 67,6 64,7

Создание и уход за зелеными 
насаждениями 33,3 23,4 50,9 20,0

Участие в подавлении 
конфликтов между разными 
обществами

6,5 1,1 0,1 2,4

Участие в подавлении 
конфликтов между членами 
вашего общества

7,5 5,3 3,7 8,2

Помощь или обучение 
искусству (литературы, 
изобразительного искусства, 
музыки, театра и т.д.)

14,0 1,1 0,9 1,2

Помощь или обучение 
иностранным языкам 7,5 3,2 5,6 -
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Помощь или обучение 
наук (математики, физики, 
химии, информационных 
технологии (ИТ), и т.д.)

3,2 7,4 7,4 3,5

Оказание помощи и 
поддержки уязвимым 
слоям населения и / или 
обездоленным людям: 
бедные, пожилые, 
инвалиды, дети, оставшиеся 
без родительского 
попечительства, родители-
одиночки и т.д.

38,7 39,4 22,2 25,9

Проведение тренингов с 
детьми на тему ВИЧ/СПИД - - 0,9 -

Отказ от ответа 3,2 - - -

*Сумма не равна 100 %, т.к. респонденты могли отметить несколько вариантов ответа

Основной причиной для респондентов из Казахстана, Кыргызстана и Уз-
бекистана побуждающей к волонтерской деятельности является желание 
быть занятым в обществе, быть активным, быть причастным - 52,7%, 34,0%, 
58,8% соответственно.

Для 44,5% таджикистанцев - участников опроса основная причина иная: 
«чувство преданности по отношению к другим». 

Таблица № 65.	 КАКОВЫ ОСНОВНЫЕ ПРИЧИНЫ, КОТОРЫЕ ПОБУЖДАЮТ ВАС  
	 К УЧАСТИЮ В ВОЛОНТЕРСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан

Желание почувствовать 
активность/занятость в 
обществе

52,7 34,0 37,0 58,8

Чувство преданности по 
отношению к другим 11,8 10,6 44,5 25,9

Семейная традиция 8,6 22,3 6,5 7,1

Религиозные убеждения 7,5 4,3 0,9 1,2

Желание завести новых 
друзей 5,4 10,6 6,5 -

Желание заниматься профес-
сиональными знаниями 4,3 6,4 1,9 -

Желание узнать /понравиться  
частным работодателям, кото-
рые позже могут нанять вас

- - - -

Желание узнать / понравить-
ся  государственным рабо-
тодателям, которые позже 
могут нанять вас

1,1 1,1 - -

Желание узнать / встретиться 
с лидерами международных 
институтов, которые могут 
позже нанять вас

- - 0,9 1,2
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Отправляли от учебного 
заведения/Направили со 
школы  

- 10,7 0,9 -

Затрудняюсь  ответить / 
Нет ответа 8,6 - 0,9 5,8

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Общественно-полезный труд широко распространен в центрально-азиат-
ских обществах. Одним из видов общественно-полезного труда являются 
«субботники» - наследие, оставшееся от СССР. В большей степени ОПТ зани-
мались участники проекта из Таджикистана  (35,0%) и Узбекистана  (34,7%), 
чуть меньше из Кыргызстана (13,8%) и Казахстана (12,7%).

Таблица № 66.	З АНИМАЛИСЬ ЛИ ВЫ НЕОПЛАЧИВАЕМОЙ РАБОТОЙ/  
	 ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛЕЗНЫМ ТРУДОМ ЗА ПОСЛЕДНИЕ 12 МЕСЯЦЕВ? 

(Казахстан – 127 респ., Кыргызстан – 138 респ.,  
Узбекистан – 347 респ., Таджикистан – 350 респ.)

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан

Да      12,7 13,8 35,0 34,7

Нет    85,4 85,2 64,6 65,0

Затрудняюсь ответить 1,9 1,0 0,4 0,3

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Казахстанцы и кыргызстанцы в большинстве своем (53,5% и 47,8% соответ-
ственно) принимают участие в общественно-полезном труде раз в полгода. 
Также 34,6% таджикистанцев раз в полгода участвуют в работе, которую не 
оплачивают.

 42,9% узбекистанцев и 34,0% таджикистанцев каждый месяц участвуют в 
подобных мероприятиях. 

Таблица № 67.	 СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАК ЧАСТО ВЫ ЗАНИМАЕТЕСЬ  
	 НЕОПЛАЧИВАЕМЫМ ОБЩЕСТВЕННЫМ ТРУДОМ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Каждый месяц 19,7 15,9 34,0 42,9
Раз в 3 месяца 22,0 13,0 29,7 37,5
Раз в полгода 53,5 47,8 34,6 17,9
В  год один раз - 7,2 0,6 -
Когда есть необходимость - - 0,3 -
Затрудняюсь  ответить / 
Нет ответа 4,8 16,1 0,9 1,7

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0
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Основные проблемы общества9  

Основными тремя проблемами для Казахстана по мнению молодых людей от 
14 до 29 лет являются: коррупция - 47,3% респондентов выбрали этот вари-
ант ответа, безработица- 24,2%, бедность - 8,0%. Основные три проблемы для 
Кыргызстана по мнению молодых людей от 14 до 29 лет являются: коррупция 
- 37,5% респондентов выбрали этот вариант ответа, безработица - 35,3%, бед-
ность - 8,5%.Три основные проблемы по мнению молодежи Таджикистана: 
безработица - 42,0%, коррупция- 17,9%, бедность -12,0%. Ответы респонден-
тов из Узбекистана: безработица - 44,0%, коррупция-17,8%, занятость-5,9%. 

Таблица № 68.	 КАКАЯ ПРОБЛЕМА В ВАШЕЙ СТРАНЕ  САМАЯ ОСТРАЯ  
	 В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Коррупция 47,3 37,5 17,9 17,8
Безработица 24,2 35,3 42,0 44,0
Бедность 8,0 8,5 12,0 2,0
Вопросы безопасности 1,0 0,4 1,8 4,3
Межэтническая 
напряженность, религиозная 
напряженность

1,8 - 1,5 -

Межэтническая 
напряженность - 0,4 - 0,5

Религиозная напряженность - 0,2 - 0,3
Криминал 3,2 2,5 4,2 0,3
Социальное обеспечение 5,5 3,2 6,2 3,7
Образование 2,3 2,9 4,5 0,9
Занятость 2,9 0,1 2,0 5,9
Экономическая 
нестабильность 0,1 - - -

Политическая 
нестабильность - 5,6 - 0,4

Экологические проблемы - 1,2 - -
Территориальное деление 
страны - 0,5 - -

Экономический кризис - 0,2 - -
Энергетический кризис - 0,1 - -
Низкая заработная плата - 0,1 - -
Все перечисленное - 0,1 - -
Нехватка электричества - - 3,1 -
Экономический кризис /
инфляция - - 1,7 -

Распространение ВИЧ/СПИДа - - 0,2 -
Трудовая миграция - - 0,2 -

9	  Опрос был проведен в конце 2014- начале 2015 года и ответы респондентов актуальны для данного периода
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Нехватка воды (питьевой и 
орошаемой) - - 0,1 -

Низкая заработная плата - - 0,1 -
Нет проблем 0,1 - - -
Затрудняюсь  ответить /Нет 
ответа    3,6 1,2 2,5 19,9

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Сексуальные отношения

Регулярно пользуются контрацептивами только 36,1% респондентов-казах-
станцев, 20,6% кыргызстанцев, 14,9% узбекистанцев и 8,4% таджикистанцев. 

14,4% участникам опроса из Кыргызстана, 6,8% из Таджикистана, 6,5% из Ка-
захстана и 5,6% из Узбекистана не знакомо слово «контрацептивы». 

Таблица № 69.	 ИСПОЛЬЗУЕТЕ ЛИ ВЫ КОНТРАЦЕПТИВЫ В ВАШЕЙ  
	 СЕКСУАЛЬНОЙ ЖИЗНИ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Да, я пользуюсь ими регу-
лярно  36,1 20,6 8,4 14,9

Да, я пользуюсь им время от 
времени 30,6 26,7 26,9 19,9

Нет, я никогда не пользуюсь 
ими 15,4 25,1 48,1 41,4

Мне некомфортно говорить 
на эту тему 11,4 13,2 9,8 18,2

Мне не знакомо слово 
«контрацептивы» 6,5 14,4 6,8 5,6

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Девственность –важное достоинство для девушек – таково мнение 51,3% 
таджикистанцев, 50,0% кыргызстанцев, 43,4% казахстанцев и 41,6% узбеки-
станцев - участников социологического исследования. 44,7% узбекистан-
цев считают девственность важным достоинством для обоих полов. 

Таблица № 70.	Ч ТО ВЫ ДУМАЕТЕ О ДЕВСТВЕННОСТИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Достоинство/ важное свой-
ство для обоих полов 26,4 28,4 36,8 44,7

Достоинство/ важное свой-
ство для девушек 43,4 50,0 51,3 41,6

Психологическая нагрузка 
для молодежи 6,4 4,2 1,2 1,8

Старомодная концепция 15,3 4,7 1,1 2,8
Затрудняюсь  ответить/Нет 
ответа 8,5 12,7 9,6 9,1

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0
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Больше 50% респондентов из всех четырех стран негативно относится к  
людям другой сексуальной ориентации: 76,3% таджикистанцев, 68,1% кыр-
гызстанцев, 56,2% казахстанцев, 53,3% узбекистанцев.

Таблица № 71.	 КАКОВО ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К ДРУГИМ  
	 СЕКСУАЛЬНЫМ ОРИЕНТАЦИЯМ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Полностью одобряю 2,0 3,2 1,0 -
Скорее одобряю 1,4 2,6 1,6 -
Нейтральное 33,4 11,4 6,8 22,3
Скорее не одобряю 19,6 16,0 14,9 4,7
Полностью не одобряю 36,6 52,1 61,4 48,6
Затрудняюсь  ответить/ 
Нет ответа 7,0 14,7 14,3 24,4

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Едины во мнении центрально-азиатские респонденты и в вопросах, каса-
ющихся абортов. «Аборт должен быть запрещен законом, кроме случаев, 
разрешенных по медицинским показаниям» так считает 41,0% таджики-
станских, 36,6% кыргызских, 31,8% казахстанских и 26,6% узбекских респон-
дентов.

Таблица № 72.	Ч ТО ВЫ ДУМАЕТЕ ОБ АБОРТЕ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Аборт должен быть полностью 
запрещен законом 33,0 22,0 25,9 18,6

Аборт должен быть запрещен 
законом, кроме случаев, раз-
решенных по медицинским 
показаниям

31,8 36,6 41,0 26,6

Аборт должен быть легаль-
ным 23,5 18,6 11,3 26,2

Затрудняюсь  ответить/ Нет 
ответа 11,7 22,8 21,8 28,6

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0
Затрудняюсь  ответить/ 
Нет ответа 7,0 14,7 14,3 24,4

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0
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ГЛАВА 4. ПОЛИТИЧЕСКИЕ 
ВЗГЛЯДЫ МОЛОДЕЖИ

Отношение молодежи к политическим событиям 

В ходе интервью молодым людям был задан вопрос «Интересуетесь ли Вы 
политическими событиями?». По убывающей – в Таджикистане 24,2%, в Ка-
захстане – 17,7%, в Кыргызстане – 13,6%,  в Узбекистане – 13,2% респонден-
тов ответили, что постоянно интересуются политическими событиями. 

В среднем около 40% молодежи - участников опроса из четырех стран 
отметили, что вообще не интересуется политикой. В большей степени это 
связано с тем, что в данном возрасте есть и  другие сферы жизни, в которых 
можно применить и проявить себя. 

Таблица № 73.	 ИНТЕРЕСУЕТЕСЬ ЛИ ВЫ ПОЛИТИЧЕСКИМИ СОБЫТИЯМИ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Да, постоянно интересуюсь 17,7 13,6 24,2 13,2
Интересуюсь лишь иногда 45,9 43,8 39,2 39,5
Не интересуюсь вообще 33,6 41,8 35,2 45,1
Затрудняюсь  ответить /Нет 
ответа 2,8 0,8 1,4 2,2

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Родители же, по мнению молодежи,  наоборот постоянно интересуются по-
литикой: 30,5% родители казахстанских респондентов, 29,6% таджикских, 
25,5% кыргызстанских. Меньше всего постоянно интересуются политиче-
скими вопросами родители  узбекистанских респондентов (15,5%). 

Таблица № 74.	 ИНТЕРЕСУЮТСЯ ЛИ ВАШИ РОДИТЕЛИ ВОПРОСАМИ,  
	 КАСАЮЩИМИСЯ ПОЛИТИКИ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан

Да, постоянно интересуются 30,5 25,5 29,6 15,5

Интересуются лишь иногда 48,4 53,6 47,4 48,3

Не интересуются вообще 16,7 15,9 16,0 27,4

Затрудняюсь  ответить /Нет 
ответа 4,4 5,0 7,0 8,8

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0
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Большинство респондентов отметили, что их политические убеждения в 
разной степени совпадают с убеждениями родителей. Интересным явля-
ется то, что у 7,1% казахстанцев, 7,3% кыргызстанцев, 7,3% таджикистанцев 
и 11,5% узбекистанцев – участников опроса  политические убеждения со-
всем не совпадают с убеждениями старшего поколения. 

Таблица № 75.	 СОВПАДАЮТ ЛИ ВАШИ ПОЛИТИЧЕСКИЕ УБЕЖДЕНИЯ  
	 С УБЕЖДЕНИЯМИ ВАШИХ РОДИТЕЛЕЙ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан

Очень сильно 11,9 11,0 17,9 10,1

В некоторой степени 42,8 42,1 34,7 36,7

Немного 21,4 27,4 25,2 25,3

Совсем не совпадают 7,1 7,3 7,3 11,5
Затрудняюсь  ответить / 
Нет ответа 16,8 12,2 14,9 16,4

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

«Насколько Вам интересны политические события на международном 
уровне/в России/в Центральной Азии/в Китае/в Европе?»- такой вопрос 
задавался всем участникам проекта, и ответы были, в принципе, схожими. 
Молодежь интересуется событиями, которые происходят в России и  Цен-
тральной Азии, чуть меньше событиями в Китае и в странах Европы. Важ-
ным является то, что для молодого поколения являются интересными по-
литические события, происходящие в центрально-азиатском регионе (для 
69,4% участников опроса из Таджикистана, 64,8% из Казахстана,  59,2% из 
Узбекистана и 55,4% из Кыргызстана). 

Таблица № 76.	 НАСКОЛЬКО ВАМ ИНТЕРЕСНЫ ПОЛИТИЧЕСКИЕ СОБЫТИЯ? 

(Казахстан – 636 респ., Кыргызстан – 574 респ., Таджикистан – 634 респ.,  
Узбекистан – 527 респ.) 

Казахстан  

Очень 
интерес-

ны
Интерес-

ны

Интерес-
ны в не-
которой 
степени

Не инте-
ресны

Совсем 
не инте-
ресны

З/О

На международном 
уровне 19,7 55,2 22,5 2,0 0,3 0,3

В России 17,3 54,7 24,7 2,4 0,3 0,6

В Центральной Азии 13,2 51,6 28,8 5,0 0,8 0,6

В Китае 8,0 44,7 36,3 8,6 1,3 1,1

В Европе 10,1 49,5 32,9 5,8 0,6 1,1
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Кыргызстан   

Очень 
интерес-

ны
Интерес-

ны

Интерес-
ны в не-
которой 
степени

Не инте-
ресны

Совсем 
не инте-
ресны

З/О

На международном 
уровне 17,1 43,0 28,2 9,9 1,2 0,6

В России 23,0 44,8 22,5 7,7 1,2 0,8

В Центральной Азии 15,0 40,4 29,1 12,9 1,4 1,2

В Китае 7,0 27,7 36,8 23,9 3,4 1,2

В Европе 8,5 32,2 34,8 19,3 3,7 1,5

Таджикистан      

Очень 
интерес-

ны
Интерес-

ны

Интерес-
ны в не-
которой 
степени

Не инте-
ресны

Совсем 
не инте-
ресны

З/О

На международном 
уровне 29,0 43,2 22,6 2,5 0,3 2,4

В России 41,5 44,5 11,8 0,3 - 1,9

В Центральной Азии 21,8 47,6 23,3 3,3 0,5 3,5

В Китае 12,0 41,3 31,2 9,1 0,9 5,5

В Европе 14,7 40,7 30,4 9,5 0,9 3,8

Узбекистан        

Очень 
интерес-

ны
Интерес-

ны

Интерес-
ны в не-
которой 
степени

Не инте-
ресны

Совсем 
не инте-
ресны

З/О

На международном 
уровне        25,4 39,5 31,2 3,0 0,9 -

В России 15,4 49,1 30,4 4,2 0,9 -

В Центральной Азии 15,9 43,3 32,1 6,3 2,4 -

В Китае 10,6 30,2 39,8 14,8 4,2 0,4

В Европе 14,2 37,2 35,9 9,5 2,7 0,5

Источники информации о политических событиях

Возрастающая роль интернета, социальных сетей, блогосферы наблюдает-
ся в странах Центральной Азии. Интернет блоги, Фейсбук, Твиттер, Вконтак-
те стали своего рода сами средствами массовой информации, где каждый 
может блоггером, замещая или заменяя журналиста. Но все же традицион-
ным источником информации остается телевидение. Без исключения для 
большинства, в среднем для  90% молодых граждан четырех стран телеви-
дение является основным источником информации.

Для казахстанцев, кыргызстанцев и жителей Узбекистана- на втором месте в 
качестве источника информации – Интернет.
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Для молодых жителей Таджикистана Интернет не является приоритетным 
источником политической информации – всемирная сеть стоит на шестом 
месте данного рейтинга. 

Таблица № 77.	 КАКОВЫ ОСНОВНЫЕ ИСТОЧНИКИ ИНФОРМАЦИИ  
	 О ПОЛИТИЧЕСКИХ СОБЫТИЯХ?

Варианты ответов* Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан
Интернет 60,5 33,5 32,7 32,0
Телевизор 89,2 89,6 95,9 87,8
Ежедневные газеты 25,8 21,4 46,5 22,3
Радио 16,0 27,9 55,1 19,4
Зарубежные СМИ 5,7 6,0 18,4 1,3
Региональные СМИ 13,1 18,2 10,3 4,9
Семейные обсуждения/беседы 33,1 26,5 35,0 24,3
Получаю информацию в шко-
ле/ колледже/ университете 9,1 7,0 17,6 6,4

Дискуссии/беседы с друзья-
ми/родственниками 16,0 26,5 38,1 26,0

Социальные сети 10,0 5,4 9,2 2,3
На работе 0,2 - - -
Не интересуюсь 0,3 - - -
Нет ответа 0,5 - - 0,2

*Сумма не равна 100 %, т.к. респонденты могли отметить несколько вариантов ответа

Интеграционное настроение

«Как Вы относитесь к процессам интеграции (создание Таможенного Союза, 
Евразийского экономического союза)?».  По данным опроса, мы видим, что 
очень высок процент тех, кто положительно оценивает интеграцию: Казах-
стан – 90,9%, Кыргызстан –72,6%, Таджикистан – 71,7%. Узбекистан – 49,2%.

Таблица № 78.	 КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ПРОЦЕССАМ ИНТЕГРАЦИИ  
	 (СОЗДАНИЕ ТАМОЖЕННОГО СОЮЗА, ЕВРАЗИЙСКОГО  
	 ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА)?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Узбекистан Таджики-
стан

Положительно 42,8 30,0 26,2 40,8

Скорее положительно 48,1 42,6 23,0 30,9

Скорее отрицательно 2,7 4,8 5,3 4,6

Отрицательно 0,6 7,6 14,0 3,9
Затрудняюсь  ответить /Нет 
ответа   5,8 15,0 31,5 19,8

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0
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«Считаете ли Вы необходимым создать Центрально-азиатский союз,  вклю-
чающий в себя Казахстан, Узбекистан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркмени-
стан?». Большая часть молодежи – участников проекта из Таджикистана 
73%  поддерживают данную идею. На втором месте граждане Казахстана 
– 62,6%. 42,4% молодых людей из Узбекистана и Кыргызстана поддержали 
данный проект. 

Молодые люди из Кыргызстана и Узбекистана в большей степени отказа-
лись ответить, затруднились или ответили отрицательно на данный вопрос. 

Таблица № 79.	 СЧИТАЕТЕ ЛИ ВЫ НЕОБХОДИМЫМ СОЗДАТЬ ЦЕНТРАЛЬНО-АЗИАТСКИЙ  
	 СОЮЗ, ВКЛЮЧАЮЩИЙ В СЕБЯ КАЗАХСТАН, УЗБЕКИСТАН,  
	 КЫРГЫЗСТАН, ТАДЖИКИСТАН, ТУРКМЕНИСТАН?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Узбекистан Таджики-
стан

Да 62,6 42,4 42,4 73,0
Нет 26,5 29,4 38,3 11,6
Затрудняюсь  ответить /Нет 
ответа   10,9 28,2 19,3 15,4

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0

Внешнеполитические ориентиры

«С какой страной Ваша страна должна стремиться наладить более тесные, 
близкие отношения?». В этом вопросе рассмотрим отношение молодежи – 
участников опроса только к странам Центральной Азии. 

Казахстанцы отметили, что им нужно сближаться с Кыргызстаном (35,0%), 
Узбекистаном (29,8%), Таджикистаном (23,5%). 

Молодые граждане Кыргызстана - с Казахстаном (62,1%), Таджикистаном 
(20,1%), Узбекистаном (16,6%). Молодежь Таджикистана - с Казахстаном 
(63,2%), Кыргызстаном (56,1%), Узбекистаном (42,2%).  Респонденты из Уз-
бекистана - с Казахстаном (48,0%), Кыргызстаном (31,0%),  Таджикистаном 
(24,5%). 

Таблица № 80.	 ДОЛЖНА ЛИ ВАША СТРАНА СТРЕМИТЬСЯ НАЛАДИТЬ  
	 С ЭТИМИ СТРАНАМИ ОТНОШЕНИЯ?

Казахстан    

Более 
близкие 

отношения

Более 
сдержанные, 
прохладные

Отноше-
ния такие, 
как сейчас

З/О Отказ от

ответа 17,1 43,0 28,2 9,9 1,2

Россия 72,0 4,5 20,5 0,5 2,5

США 18,3 40,0 35,4 0,9 5,4
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Иран 15,0 29,8 47,9 1,4 5,9

Европейский 
союз 37,6 17,7 38,9 1,0 4,8

Узбекистан 29,8 17,3 46,6 1,1 5,2

НАТО 15,0 34,1 41,8 2,7 6,4

Индия 19,8 18,8 54,4 1,3 5,7

Таможенный Союз 48,9 11,3 33,5 1,5 4,8

Кыргызстан 35,0 14,2 44,1 1,3 5,4

Китай 30,7 15,4 48,5 1,0 4,4

Афганистан 10,6 28,8 51,2 1,5 7,9

Южная Корея 20,8 19,6 52,4 1,3 5,9

Таджикистан 23,5 19,1 49,4 1,2 6,8

Кыргызстан     

Более 
близкие 

отношения

Более 
сдержанные, 
прохладные

Отноше-
ния такие, 
как сейчас

З/О Отказ от

ответа 17,1 43,0 28,2 9,9 1,2

Россия 87,1 2,2 7,5 1,6 1,6

США 26,4 31,9 34,0 3,8 3,9

Иран 9,5 34,1 46,7 4,3 5,4

Европейский 
союз 32,6 19,6 38,4 3,5 5,9

Узбекистан 16,6 35,0 41,6 2,2 4,6

НАТО 11,5 32,6 42,9 3,6 9,4

Индия 13,8 27,4 49,7 3,6 5,5

Таможенный Союз 50,6 12,4 27,3 3,5 6,2

Казахстан 62,1 9,5 23,8 2,1 2,5

Китай 35,5 21,8 36,4 2,5 3,8

Афганистан 6,1 31,7 50,6 4,2 7,4

Южная Корея 27,1 19,8 43,3 4,1 5,7

Таджикистан 20,1 28,7 43,2 3,0 5,0

Таджикистан            

Более 
близкие 

отношения

Более 
сдержанные, 
прохладные

Отноше-
ния такие, 
как сейчас

З/О Отказ от

ответа 17,1 43,0 28,2 9,9 1,2

Россия 89,7 1,8 6,1 1,3 1,1

США 26,5 31,6 32,5 3,7 5,7

Иран 56,5 9,4 27,6 2,9 3,6
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Европейский 
союз 39,9 18,4 29,2 4,0 8,5

Узбекистан 42,2 24,8 25,3 3,4 4,3

НАТО 14,4 36,4 33,8 5,4 10,0

Индия 36,0 10,8 42,5 4,0 6,7

Таможенный Союз 57,2 8,7 22,5 4,2 7,4

Кыргызстан 56,1 5,7 30,6 2,9 4,7

Китай 58,7 5,8 29,7 2,4 3,4

Афганистан 33,3 17,1 41,7 3,1 4,8

Южная Корея 31,8 13,6 41,5 4,1 9,0

Казахстан 63,2 5,5 23,9 2,8 4,6

Узбекистан             

Более 
близкие 

отношения

Более 
сдержанные, 
прохладные

Отноше-
ния такие, 
как сейчас

З/О Отказ от

ответа 17,1 43,0 28,2 9,9 1,2

Россия 70,2 2,1 23,8 0,6 3,3

США 34,2 14,8 42,6 1,3 7,1

Иран 22,1 12,9 52,3 1,0 11,7

Европейский 
союз 41,0 6,6 41,3 0,9 10,2

Казахстан 48,0 6,4 36,2 1,3 8,1

НАТО 31,8 9,9 42,7 3,2 12,4

Индия 39,2 4,0 44,8 1,5 10,5

Таможенный Союз 41,5 4,4 41,9 0,8 11,4

Кыргызстан 31,0 13,1 43,5 0,5 11,9

Китай 46,6 4,5 38,4 1,2 9,3

Афганистан 15,6 24,6 47,8 1,2 10,8

Южная Корея 51,6 3,9 34,0 0,8 9,7

Таджикистан 24,5 17,3 42,4 0,7 15,1

Активная заинтересованность молодежи, участие в общественных и поли-
тических процессах -  составляющая эффективного развития государства. 
Молодежь четырех стран Центральной Азии – участники опроса, в боль-
шинстве своем выразило желание личного участия в развитии своей стра-
ны: 87,5% граждан Узбекистана, 85,0% Таджикистана, 70,9% Кыргызстана и 
60,0% Казахстана.
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Таблица № 81.	Е СЛИ БЫ У ВАС БЫЛ ШАНС, УЧАСТВОВАЛИ ЛИ БЫ ВЫ ЛИЧНО  
	 В РАЗВИТИИ ВАШЕЙ СТРАНЫ?

Варианты ответов Казахстан Кыргызстан Таджикистан Узбекистан

Обязательно участвовал бы 60,0 70,9 85,0 87,5

Только в целях собственной 
выгоды 14,8 9,0 5,7 4,1

Никогда 10,0 6,2 5,2 1,9

Отказ от ответа 0,1 - - -
Затрудняюсь  ответить / 
Нет ответа    15,1 13,9 4,1 6,5

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0
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